
   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢

  
  

  

  

 ١ گفتار               

 

 آسان      - ١
  آ) جريان الكتريكي

  هاي پشتيبان (نورو گلياها).هاي عصبي و ياختهب) ياخته

  پ) دارينه (دندريت)

  ت) آكسون

  سياريبث) غلاف ميلين ـ 

  ج) جسم سلولي

 متوسط      - ٢
  باشد.هاي نامنظم ميداراي موج ١آ) نادرست ـ نوار مغزي مطابق شكل صفحه 

  همواره پايانه آكسون منشعب است.ب) درست ـ 

  هاي عصبي است.هاي پشتيبان چند برابر ياختهپ) نادرست ـ تعداد ياخته

  ت) نادرست ـ غلاف ميلين ناپيوسته است.

  توانند پيام دريافت كنند.اي و دندريت هر دو ميث) درست ـ جسم ياخته

ز نــوروني بــه اشــود و انتقــالج) نادرست ـ هدايت در طول يك رشته انجــام مي

  باشد.سلول ديگر مي

 آسان      - ٣
  كنند.توليد مي پذيرند و پيام عصبي) تحريك١

  كنند.) پيام را در طول خود هدايت مي٢

  كنند. هاي ديگر منتقل مياي به ياخته) از ياخته٣

 متوسط      - ٤
  بنديآ) عايق

  هاي پشتيبانب) سلول

يبان بــه دور رشــته ت) ياخته پشــت  هاي عصبي (آسه و دارينه)پ) رشته

  آورد.پيچد و غلاف ميلين را به وجود ميعصبي مي

شــود كــه بــه آن نقــاط هايي قطع ميث) غلاف ميلين پيوسته نيست و در بخش

  گويند.ه رانويه ميرگ

  

 آسان       - ٥
    بندي) عايق١

  هاي عصبيهايي براي استقرار ياخته) ايجاد داربست٢

  هاي عصبيحفظ هم ايستايي مايع اطراف ياخته)٣

 هاي عصبي ) دفاع از ياخته٤

 متوسط       - ٦
    ) دندريت٣    ) آسه٢    ) جسم سلولي١

  ) پايانه آكسون٦  ) گره رانويه٥    ) غلاف ميلين٤

  نوع : ياخته عصبي ـ ياخته پشتيبان ٢آ) 

 عدد ياخته پشتيبان ٧عدد ياخته عصبي ـ  ١تا :  ٨ب) 

 آسان       - ٧
  برند.بخش مركزي دستگاه عصبي ميها را به سوي هاي حسي پيام) نورون١

  برند.ها ميها را از بخش مركزي دستگاه عصبي به سوي اندامهاي حركتي پيام) نورون٢

 كند.هاي عصبي را فراهم ميهاي رابط ارتباط لازم بين ياخته) نورون٣

 دشوار       - ٨
  ب) نورون رابط و حركتي  آ) نورون رابط و حركتي

  سيت) نورون ح    پ) نورون رابط

 ج) نورون حسي    ث) نورون حسي

 متوسط       - ٩
هــا در دو ســوي غشــاء ياختــه عصــبي بــه آ) پيام عصبي در اثر تغيير مقدار يون

  آيد.وجود مي

  ب) وقتي ياخته عصبي فعاليت عصبي ندارد در پتانسيل آرامش است.

  ميلي ولت – ٧٠پ) 

كتريكــي اســت و بــار الولــت ميلــي ٤٠ ت) يعني اختلاف پتانسيل دو سوي غشاء

 داخل غشاء نسبت به خارج آن مثبت است.

 متوسط     - ١٠
     پتاسيم  -ب) پروتئيني      آ) سديم

  ٢ - ٣ ث)  ) سرتاسري ت  شده ) انتشار تسهيلپ

 دشوار     - ١١
  زيرا نفوذپذيري غشاء به يون پتاسيم بيشتر از سديم است. آ)

  انتقال فعال ـ بله ب)

  باشد.مي ATPآنزيم هيدروليز كننده مولكول  پ)

باشــد و طبــق زيرا غلظت يون پتاســيم درون ســلول بيشــتر از خــارج آن مي ت)

 جا مي شود.قانون انتشار از غلظت زياد به كم جابه



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٣

 متوسط     - ١٢
  شود.تر ميآ) به طور ناگهاني داخل ياخته از بيرون آن، مثبت

  دار پتاسيمي دار سديمي و كانال دريچهدريچهدار ـ كانالهاي دريچهب) كانال

  دار سديمي) كانال دريچهپ

  ت) به سمت خارج غشاء

 +٣٠ث) 

 دشوار     - ١٣
شود تــا غلظــت آ) در پايان پتانسيل عمل فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم بيشتر مي

  هاي سديم و پتاسيم به حالت آرامش برگردد.يون

  + افزايش دارد.٣٠تا  ٠يابد و سپس از تا صفر كاهش مي -٧٠ب) از 

  واحد)  -٣٠+  ٣٠تا  ٠واحد) (از  -٧٠ا صفر ت -٧٠واحد (از  ١٠٠پ) 

هاي نشتي پتاسيم خــارج و بــا كمــك پمــپ ســديم ـ پتاســيم، ت) زيرا با كانال

  شوند. هاي پتاسيم از خارج به داخل وارد مييون

 دشوار     - ١٤
بــه صــفر كــه در آن  - ٧٠شــويم يكبــار از آ) در منحني دو بار به صفر نزديــك مي

+ به صــفر كــه در ٣٠و پتاسيمي بسته است و ديگري از  دار سديمي بازدريچهكانال

 .دار پتاسيمي باز و سديمي بسته است. پس جمله نادرست استدريچهآن كانال 

دار ســديمي بــاز اســت خير زيرا در بخش منحني بــالارو كــه كانــال دريچــه ب)

م در يري غشــاء بــه ســديذشوند و نفوذپهاي سديم به فراواني وارد سلول مييون

  شود.زمان بيشتر از پتاسيم مي اين

كنــد ولــي در پ) نادرست است ـ زيرا پمپ سديم ـ پتاسيم همــواره فعاليــت مي

  .شودپايان پتانسيل عمل فعاليت آن بيشتر مي

 دشوار     - ١٥
  دار پتاسيمي زيرا اين نقطه در منحني پايين رو قرار دارد.آ) كانال دريچه

  mv25دو بار  mv25بار ـ دو بار  ٤ب) 

  mv30پ) در قله منحني در 

  mv70عمل در ت) در انتهاي منحني پتانسيل

  ث) از درون به بيرون در جهت شيب غلظت

افــزايش اخــتلاف  -٧٠بــه  ٠+ به صفر كــاهش و از ٣٠رو از ج) در منحني پايين

 پتانسيل داريم.

 آسان     - ١٦
  گويند.آ) به آكسون يا دندريت بلند رشته عصبي مي

شود و نقطه به نقطه پــيش ب) پتانسيل عمل در يك نقطه ياخته عصبي ايجاد مي

 گويند.رود به اين جريان پيام عصبي ميمي

 دشوار     - ١٧
  باشد.مي Aبه  Bآ) جهت هدايت از نقطه 

  دندريت است. ب)

دار يك نقطه از نــورون بــاز بــودن همزمــان كانــال دريچــهدرست است. در  پ)

تــوان سديمي و پتاسيمي نداريم ولي در طول يك نورون در دو نقطــه متفــاوت مي

 دار سديمي و پتاسيمي را داشت.هاي دريچهلهمزمان باز بودن كانا

 متوسط     - ١٨
  آ) وجود يا عدم وجود غلاف ميلين و قطر نورون

  هشيپ) هدايت ج  ب) گره رانويه

  هاي اسكلتي اهميت زيادي دارد.پيام در ماهيچهدار زيرا سرعت ارسالت) ميلين

ث) پيام عصبي درون رشته عصبي از يك گره به گره ديگــري جهــد كــه بــه آن 

 گويند.هدايت جهشي مي

 دشوار      - ١٩
  آ) زيرا در جسم سلولي و پايانه آكسون نورون هيچگاه غلاف ميلين وجود ندارد.

شــود و در هاي رانويه ايجاد ميجهشي، پتانسيل عمل فقط در گرهب) در هدايت 

شــود پــس هاي ديگر رشته كه داراي ميلين هستند اين جريــان ايجــاد نميبخش

  ها لازم است.ها، وجود كانالفقط در گره

  شود.پ) زيرا در اين افراد سرعت هدايت پيام عصبي دچار اختلال مي

كنــد و فقــط در ها از غشاء جلوگيري مير يونت) زيرا ميلين عايق است و از عبو

 هاي رانويه امكان ايجاد پتانسيل عمل وجود دارد.گره

 متوسط      - ٢٠
  آ) سلول پشتيبان سيستم عصبي مركزي

  يابد ولي هيچ اثري بر انتقال پيام عصبي ندارد.ب) سرعت هدايت پيام كاهش مي

  پ) لوب پس سري كه مسئول پردازش اطلاعات بينايي است.

 حسي، لرزشدر بينايي، حركت، بي ت) اختلال

  متوسط      - ٢١
    ب) سلول پس سيناپسي      آ) برون راني

  ت) سلول پيش سيناپسي  ايپ) سلول ماهيچه

  ث) جسم سلولي نورون

  دشوار      - ٢٢
  ب) آكسون  آ) ميتوكندري

  يابد.پ) سطح غشاء سلول پيش سيناپس در محل پايانه آكسون افزايش مي

  لوليت) دندريت و جسم س

 باشد.هاي سديم كوچكتر از ناقل عصبي ميث) اندازه يون



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٤

  متوسط      - ٢٣
هاي حاوي ناقل عصــبي از ســلول پــيش سيناپســي خــارج آ) نادرست ـ ريزكيسه

  شوند.نمي

  اي برقرار است نه اتصال.ب) نادرست ـ در سيناپس، ارتباط ويژه

پســي در پس سيناشود كه يك ســلول، ديده مي ٧پ) درست ـ مطابق شكل ص 

  مجاورت چندين پايانه آكسون قرار دارد.

تواند سبب كاهش يا افــزايش پتانســيل الكتريكــي عصبي مي ت) نادرست ـ ناقل

 ي شود.سياخته پس سيناپ

  آسان      - ٢٤
شــود. ايــن پــروتئين همچنــين ناقل عصبي به پروتئيني به نام گيرنــده متصــل مي

پتانسيل الكتريكي ياختــه پــس  شود وكانالي است كه با اتصال ناقل عصبي باز مي

 دهد.سيناپسي را تغيير مي

  دشوار      - ٢٥
  شوند.آ) با اتصال ناقل عصبي باز مي

  ب) دو جايگاه

پ) نادرست است ـ ناقل عصبي مهاري از ايجاد پتانســيل عمــل در ســلول پــس 

  كند.سيناپسي جلوگيري مي

 ت) انتشار تسهيل شده

  آسان      - ٢٦
  د پيام) جلوگيري از انتقال بيش از ح١

 هاي جديد) امكان انتقال پيام٢

  آسان      - ٢٧
هــاي با جذب دوباره ناقل عصبي به سلول پيش سيناپسي و همچنين تجزيــه ناقل

 عصبي با آنزيم.

  متوسط      - ٢٨
  ب) پس سيناپسي    بري يا آندوسيتوزآ) درون

 ت) تحريكي      هاي عصبيپ) ناقل

  دشوار      - ٢٩
  ته هستند.ها تك هسآ) درست است ـ تمامي جسم سلولي

  ب) نادرست ـ پايانه آكسون همواره منشعب است.

  پ) نادرست ـ در ارتباط با ماهيچه اسكلتي فقط ناقل عصبي تحريكي داريم.

  ت) درست ـ يكبار در منحني بالارو و يكبار در منحني پايين رو

ث) نادرست ـ كانال نشتي هميشه بــاز اســت و بــراي عبــور مــواد تغييــر شــكل 

  دهد.نمي

  باشد.دار پتاسيمي به سمت داخل غشاء ميست ـ دريچه كانال دريچهج) در

 هاي مثبتنادرست ـ فقط يون چ)

  دشوار      - ٣٠
  باشد.آ) در زماني كه دهانه پمپ به سمت داخل سلول باز مي

  ب) جنس غشاء سلول (ليپيد، پروتئين، كربوهيدرات)

  نوع فسفوليپيد و كلسترول ٢پ) 

  اند.آب پوشاني شدههاي عبوري ت) بله زيرا يون

  عمل نقطه ابتدا منحني، قله منحني و انتهاي پتانسيل ٣ث) 

 هايي هميشه باز هستند.هاي نشتي كه كانالج) بله به علت حضور كانال

 آسان     - ٣١
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  آسان     - ٣٢
  آ) هدايت جهشي

  ب) پروتئين كانالي نشتي

  پ) 

  

  
      

  
  

  
  

  

 

 ١گفتار                

  انآس   » ٤«گزينه   - ١
  .اندصحيح )٣( و )١، ( )٢( هايگزينه

  :موارد بررسي

  .شودمي گفته دندريت يا آكسون به عصبي رشتة

 بــه جســم دنــدريت از توانــدمي پيام باشد، دندريت عصبي رشتة اگر ):١( گزينة

  .شود هدايت نورون يك در سلولي

 بــه توانــدآكســون مي از عصــبي پيــام باشد، آكسون عصبي رشتة اگر: )٢( گزينة

  .شود منتقل ديگر نورون سلولي جسم

 ســلولي از جســم توانــدمي عصبي پيام باشد، آكسون عصبي رشتة اگر: )٣( گزينة

  .شود هدايت نورون همان آكسون به نورون

 .نيست نورون ديگر به نورون يك از پيام انتقال به قادر سلولي جسم ):٤( گزينة

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٢
  .اشدبمي غلط عبارت چهار هر

  .گيردمي صورت عصبي ياخته يك طول در عصبي پيام هدايت: آ

  .گيردمي صورت ياختة ديگر به عصبي ياختة يك آكسون پايانة از عصبي پيام انتقال ب:

 هــايپشــتيبان (ياختــه هايياختــه و عصــبي هايياختــه شــامل عصــبي بافت پ:

  .است غيرعصبي)

 را هــاي عصــبيياختــه از اريبســي دندريت و آكسون هايرشته ميلين غلاف ت:

 .را هاآن همة نه پوشاندمي

  دشوار   » ٢«گزينه   - ٣
  صحيح هستند.» ث«و » آ«هاي فقط عبارت

  ها:دليل نادرست بودن ساير گزينه

هاي عصبي از پايانه آكسون يك نورون به ياخته ديگر منتقل مي شــود و ب) پيام

  باشد.الزاماً آن ياخته نورون نمي

  باشد.دهد و انتقال از نوروني به سلول ديگر مينورون هدايت رخ ميپ) در طول يك 

 اند.بندي شدههاي عصبي توسط غلاف ميلين عايقت) بسياري از ياخته

  متوسط   » ٢«گزينه   - ٤
هــاي) مغــز هاي عصــبي (نوروندر نوار مغزي، جريان الكتريكي ثبت شده ياختــه

 باشد.باشد و تنها از يك نورون نميمي
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  متوسط   » ٤« گزينه  - ٥
  باشد.آ) نادرست ـ فقط نورون قادر به هدايت پيام عصبي مي

اي است كه پيام عصــبي را در طــول خــود هــدايت ب) نادرست ـ آكسون رشته

  كند نه منتقل.مي

  هاي نورون وجود دارد.پ) نادرست ـ ميتوكندري در تمام قسمت

نــه برخــي از آنهــا و دار هستند هاي عصبي ميلينت) نادرست ـ بسياري از سلول

  باشد.دارها در گره رانويه غشاء در تماس با محيط بيرون ميدر همه ميلين

  هاي پشتيبان تعداد و تنوع بيشتري از سلول عصبي دارند.ث) نادرست ـ سلول

 

  دشوار   » ٤«گزينه   - ٦
هاي پشــتيبان ها در بافــت عصــبي، ســلولترين تعــداد ياختــه) نادرست ـ بيش١

  ر ايجاد داربست نقش دارند.باشند كه دمي

  باشد.) نادرست ـ حفظ هم ايستايي از وظايف سلول پشتيبان مي٢

ها پمپ ســديم ـ پتاســيم وجــود دارد كــه در ) نادرست ـ در غشاء همه سلول٣

  حفظ فشار اسمزي نقش دارد.

باشــد هاي عصبي در بافت عصبي ميپذيري مربوط به سلول) درست ـ تحريك٤

هاي پشــتيبان اســت كــه ايــن وظيفــه را گوني مربوط بــه ســلولترين گوناو بيش

  ندارند.

  متوسط   » ٣«گزينه   - ٧
  ) رشته عصبي ١

  ) غلاف ميلين٢

شود كه نــوعي از هاي پشتيبان ساخته مي) نادرست ـ غلاف ميلين توسط سلول١

  آنها در دفاع نقش دارند.

عصــبي رشته عصبي (آكسون يا دنــدريت) اســت و ناقــل  ٢) نادرست ـ بخش ٢

  شود.در جسم سلولي توليد مي

باشــد و غلاف ميلين كه بخشي از غشاء سلول پشــتيبان مي ٢) درست ـ بخش ٣

رشــته عصــبي اســت كــه  ١نقشي در توليد پيام عصبي ندارد. در حالي كه شماره 

  شود.در آن پيام عصبي توليد مي

قسمتي از يك نــورون اســت و در ســرعت هــدايت پيــام  ١) نادرست ـ بخش ٤

 نقش دارد. ٢عصبي غلاف ميلين يعني بخش 

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٨
  كند، آكسون است.بخشي از نورون كه پيام عصبي را از جسم سلولي دور مي

كنــد، دنــدريت بخشي از نورون كه پيام عصبي را بــه جســم ســلولي نزديــك مي

  است.

شــود. ) نادرست ـ آكسون انشعابات فراوان ندارد و فقط انتهاي آن منشعب مي١

  تواند انشعابات فراوان داشته باشد.در حالي كه دندريت مي

ها غلاف ميلين دارند پس هر نــوروني بــا غــلاف ) نادرست ـ بسياري از نورون٢

  ميلين پوشيده نشده است.

هاي ســلولي در جســم ســلولي قــرار دارنــد نــه در ) نادرست ـ انــواع انــدامك٣

  دندريت يا آكسون.

پيوندنــد حاوي ناقل عصبي به غشاء پايانه آكســون ميهاي ) درست ـ ريزكيسه٤

كنند. در حالي كه اين اتفــاق در تويات خود را به روش اگزوسيتوز خارج ميمحو 

 دهد.دندريت رخ نمي

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٩
بــرد يــك ) نادرست ـ نوروني كه پيام عصبي را به دستگاه عصــبي مركــزي مي١

  دار باشد.ندريت ميلينتواند داراي دنورون حسي است كه مي

توانــد يــك دار مي) نادرست ـ نورون داراي دندريت منشعب و آكسون ميلــين٢

توانــد توســط يــك نورون رابط يا يك نورون حركتي باشــد و نــورون حركتــي مي

  نورون رابط تحريك شود.

كنــد ) نادرست ـ نوروني كه پيام عصبي را به دســتگاه عصــبي محيطــي وارد مي٣

  تواند داراي ميلين باشد.تي است كه مييك نورون حرك

) درست ـ دندريت منشعب و آكسون بدون ميلــين در نــورون رابــط و نــورون ٤

شــود كــه قطعــاً هــيچ كــدام بــا يــك نــورون حركتــي تحريــك حركتي ديده مي

 شوند.نمي

  دشوار   » ١«گزينه   - ١٠
تواند منشــعب يــا غيرمنشــعب آ) نادرست ـ انتهاي دندريت در نورون حسي مي

باشــد باشد. مــثلاً در نــورون حســي كــه انتهــاي دنــدريت آن گيرنــده فشــار مي

  دندريت غير منشعب است.

  ب) درست 

  تواند غلاف ميلين داشته باشد.پ) نادرست ـ در نورون رابط فقط آكسون مي

شــود طــول هاي حسي كــه در ســاختار چشــم ديــده ميت) نادرست ـ در نورون

  تر است.دندريت از آكسون كوتاه

  

  

  

  

  

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٧

 متوسط   » ٣«گزينه   - ١١
  كتاب: ٣براساس شكل 

 رابط هايياخته يحس يعصب ياخته يحركت يعصب ياختة 

وظيفه
از  يعصب يامانتقال پ 

به  يبخش مركز

 اندام يسو

از  يعصب يامانتقال پ

به  يحس هاييرندهگ

 يبخش مركز يسو

 يدستگاه عصب

 هايياخته ينارتباط ب

 يعصب

ت
دندري

تاه كو يتدندر ينچند 

و منشعب و فاقد 

 يلينم

 يبلند دارا يتدند يك

 يلينم

كوتاه  يتدندر ينچند

 يلينو منشعب و فاقد م

آكسون
 

آكسون بلند  يك

 داريلينم

آكسون كوتاه  يك

 دار يلينم

آكسون بلند فاقد  يك

 يلينم

  متوسط   » ١«گزينه   - ١٢
  ي موارد نادرست هستند.همه

  بررسي موارد:

  (ب): آكسون ميلين دارد.  سانند.ر): از حسي به حركتي ميآ(

  پوشاند.هاي عصبي را مي): غلاف ميلين بسياري از ياختهپ(

  متوسط   » ٢«گزينه   - ١٣
  مورد (ب) صحيح است. بررسي ساير موارد:

  ): در رابطه با نورون رابط صادق نيست.آ(

  گونه نيست.): نورون رابط اينپ(

  متوسط   » ٣«گزينه  - ١٤
  :موارد بررسي. هستند نادرست) پ( و) ب( مورد

  .حسي نه دارد نقش حركتي): پ(  .دارند منشعب هردو): ب(

  متوسط   » ١«گزينه   - ١٥
  :موارد بررسي. است نادرست موارد همه

  .شودمي جهشي هدايت موجب): آ(

  .است مؤثر بسيار عصبي هايياخته از بسياري بنديعايق در): ب(

  .است فسفوليپيد لايه چندين حاوي ميلين غلاف يك): پ(

  متوسط   » ٤«گزينه  - ١٦
هاي حســي بــدن ســيناپس دارنــد هاي حسي كه بــا گيرنــده) نادرست ـ نورون١

هاي حســي هــاي حركتــي نيــز بــا گيرنــدهداراي ميلين هستند. در ضــمن نــورون

  سيناپس ندارند.

  ها منشعب هستند.) نادرست ـ در نورون حركتي دندريت٢

  باشد.اي غلاف ميلين نمي) نادرست ـ جسم سلولي در هيچ نوع نوروني دار٣

 باشد.) درست ـ در هر نوروني محل ساخت ناقل عصبي جسم سلولي مي٤

  دشوار   » ١«گزينه   - ١٧
آ) درســت ـ نــورون رابــط و نــورون حركتــي داراي چنــدين دنــدريت كوتــاه و 

  منشعب هستند.

كنــد نــوروني حركتــي اســت كــه ب) درست ـ نوروني كه پيام از مغز خــارج مي

  اش بلندتر است.ندريتآكسون آن از د

كند نه ياختــه پ) نادرست ـ نورون حسي همواره پيام را به يك نورون منتقل مي

  غيرعصبي

توانــد بــرد نــورون حســي اســت كــه ميت) درست ـ نوروني كه پيام به مغز مي

 داراي دندريت و آكسون در يك راستا باشد.

  دشوار   » ١«گزينه   - ١٨
دار ســديمي و مــل هــر دو كانــال دريچــهدر قله نمــودار پتانســيل ع ـ) درست ١

قــرار دارد كــه در ايــن 30پتاسيمي بسته است و سلول در اخــتلاف پتانســيل

  پتانسيل الكتريكي داخل نسبت به خارج مثبت است. نقطه

هاي سديم با پمپ سديم ـ پتاسيم با صرف انــرژي بــه ) نادرست ـ همواره يون٢

  شوند.به خارج سلول فرستاده مي روش انتقال فعال

دار ســديمي و پتاســيمي ) نادرست ـ در پايان پتانسيل عمل هر دو كانال دريچه٣

  شود.بسته است و بيشترين ميزان فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم ديده مي

دار بسته است و شــيب ) نادرست ـ در پايان پتانسيل عمل هر دو كانال دريچه٤

باشد كه بــا فعاليــت تاسيم با حالت آرامش متفاوت ميهاي سديم و پغلظت يون

  شود.بيشتر پمپ درست مي

  دشوار   » ٤«گزينه   - ١٩
هــاي ) درست ـ بعد از پايان يــافتن پتانســيل عمــل كــه بــا بســته شــدن كانال١

شود. پــس دار پتاسيمي همراه است فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم بيشتر ميدريچه

  يابد.افزايش مي ATPمصرف 

هــا دار سديمي، ســديم فــراوان از ايــن كانالست ـ با باز شدن كانال دريچه) در٢

وارد سلول مي شود پس نفوذپذيري غشــاء نســبت بــه ســديم بيشــتر از پتاســيم 

  شود.مي

هاي سديم و پتاســيم هاي متفاوتي ورود و خروج يون) درست ـ همواره با روش٣

  از غشاء سلول عصبي را داريم.

 ،پمپ از فعاليت بايســتد اياز پتانسيل عمل، به طور لحظه ) نادرست ـ اگر بعد٤

شود ولي تــأثيري در پتانســيل آرامــش نــدارد چــون در غلظت ارامش ايجاد نمي

  پايان پتانسيل عمل سلول به پتانسيل آرامش رسيده است.



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٨

  دشوار   » ٣«گزينه   - ٢٠
ل درون نورون به بيرون مثبــت كه اختلاف پتانسي  30) نادرست ـ مثلاً در ١

  شود.دار سديمي بسته و پتاسيمي باز مياست كانال دريچه

دهــد كــه در عمل رخ مي ) نادرست ـ اين اتفاق در بخش بالارو نمودار پتانسيل٢

  اين بخش نزديك شدن و دور شدن از صفر را داريم.

ايــن دريچــه ) درست ـ دريچه كانال پتاسيمي رو به سيتوپلاسم قــرار دارد كــه ٣

  شود.باز مي 30در

رو نمودار پتانســيل عمــل ) نادرست ـ كاهش تراكم يون پتاسيم در بخش پايين٤

شــود و عمل پمــپ متوقــف نميدهد و دقت كنيد كه هيچگاه در پتانســيلرخ مي

 همواره فعاليت دارد.

  متوسط   » ٢«گزينه   - ٢١
  ياخته خارج يكي و داخل يكي الكترود دو» ١«گزينة

  زنده عصبي ياختة در تنها» ٣«گزينة

 پروتئين هايمولكول از انواعي» ٤«گزينة

  متوسط   » ٣«گزينه   - ٢٢
 مرحلــة در پتاســيمي داردريچــه هايكانال. هستند درست) پ( و) ب( ،)آ( موارد

  .آرامش پتانسيل در نه دارند، نقش عمل پتانسيل ادامة

 وارد فعــال انتقــال بــا و خــارج عصبي ياختة از انتشار با پتاسيم آرامش حالت در

 .شودمي نورون

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٢٣
 بــه ســديم يــون و شــودمي باز سديمي داردريچه كانال عمل، پتانسيل ابتداي در

 فعاليــت عمــل، پتانســيل پايــان از بعــد») ١«گزينة رد( شودمي وارد ياخته درون

 كــاهش شــديداً ياختــه داخل سديم تراكم و يابدمي افزايش پتاسيم ـ سديم پمپ

+ ٣٠ بــه صــفر از عمــل پتانســيل شــدن نزديــك با») ٢«گزينة رد. (يافت خواهد

 شــدن بســته پــي در») ٣«گزينة رد. (شوندمي بسته سديمي داردريچه هاي كانال

 شــودمي منفــي خــارج بــه نســبت ياخته درون پتانسيل سديمي، داردريچه كانال

 »)٤«گزينة ييدتأ) (آرامش حالت به بازگشت(

  دشوار   » ٢«گزينه   - ٢٤
 در» ٤« و» ٣« ،»١« هــاي هايگزينــه. كنيــد دقــت »ســوء اثر« به سؤال صورت در

 و اســت عمــل پتانســيل بــه مربــوط) ٢(گزينــة امــا هستند استراحت زمان با رابطه

 كانــال بازشــدن بــا حقيقــت در. دارد آرامــش پتانســيل ايجــاد بــا مخالف اينتيجه

 .كنندمي ترمثبت را آن و شده عصبي ياختة وارد بيشتري تاسيمپ هاييون پتاسيم،

  دشوار   » ١«گزينه   - ٢٥
  :شودمي ديده مرحله دو در صفر به عصبي ياختة پتانسيل اختلاف شدن نزديك

 ورود و عمــل پتانســيل شــروع مرحلــة يا عمل پتانسيل رو بالا مرحلة» ١«گزينة

 -٧٠ از ســلول غشــاء ســوي دو پتانســيل اختلاف ياخته، درون به سديم هاييون

  .رسدمي ولت ميلي+ ٣٠ به نهايت در و صفر به ولتميلي

 هــاييون خــروج بــا عمل پتانسيل ادامة در واقع در يا رو پايين مرحلة» ٢«گزينة

 بــه ابتــدا ولتميلي+ ٣٠ از سلول غشاء دوسوي پتانسيل اختلاف ياخته، از پتاسيم

  .درسمي ولتميلي -٧٠ حدود به سپس و صفر

  .است پذيرامكان عمل پتانسيل ادامة مرحلة يعني رو پايين مرحلة براي): آ( عبارت

 امــا شــودمي مصــرف ATP پتاســيم -سديم پمپ فعاليت زمان در): ب( عبارت

 هــاييون غلظــت پتاسيم، -سديم پمپ عمل، پتانسيل زمان در باشد داشته توجه

 از بعــد بلكــه گردانــد،نميبر اول حالــت بــه غشاء سوي دو در را پتاسيم -سديم

 هــاييون غلظــت شــودمي باعــث پمپ اين بيشتري فعاليت عمل، پتانسيل پايان

  .برگردد اول حالت به غشاء سوي دو در پتاسيم و سديم

 عمــل پتانســيل شــروع مرحلــة يعنــي بــالارو مرحلــة بــراي): ت( و) پ( عبارت

 .است پذيرامكان

  متوسط   » ١«گزينه   - ٢٦
 بــه ولــتميلي ـ ٧٠ از غشــاء پتانســيل اختلاف عمل، يلپتانس شروع مرحلة در

 داردريچــه هــايكانال همرحلــ ايــن در. رســدمي ولتميلي+ ٣٠ به سپس و صفر

 داردريچــه هايكانال مرحله اين در. شودمي نورون وارد سديم و شده باز سديمي

 .است بسته هنوز پتاسيمي

  دشوار   » ٢«گزينه   - ٢٧
 وارد ياختــه بــه را هاپتاســيم وقتي زيستي، انرژي مصرف با پتاسيم، ـ سديم پمپ

 و اســت كانــال» ١«گزينــة اما. نمايدمي خارج ياخته از را سديم هاييون كند،مي

 چنــين» ٤« و» ٣«گزينــة مــورد در و دهدمي عبور خود از را خاص مادة يك تنها

 .ندارد وجود هاييپروتئين

  متوسط   » ٣«گزينه   - ٢٨
  .ندهست درست) پ( و) ب( موارد

  .كنندمي منتقل طرفه يك صورت به را هايون

  دشوار   » ٢«گزينه   - ٢٩
 ســديم مقــداري پــس است،بوده باز سديمي داردريچه هايكانال آن از قبل چون

  .است شده انباشته سلول درون

  :هاگزينه ساير بررسي

  .است بيشتر»: ١«گزينة

  .شودمي ترمنفي»: ٣«گزينة

  .شودنمي عادي»: ٤«گزينة



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٩

   دشوار   » ٣«زينه گ - ٣٠
  .منفي نه هستند مثبت نوع از K و Na يون دو هر

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٣١
  .هستند نادرست موارد همة

  :موارد بررسي

  .كنندمي كار دو هر): آ(

  .باشد پتانسيل رو پايين فاز در است ممكن): ب(

  .كندمي يشترب كند،نمي آغاز): پ(

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٣٢
  .است ياخته داخل از بيشتر بيرون سديم حالتي هر در

  متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٣
 ـ ســديم پمــپ طريــق از پتاسيم آن طي كه است آرامش پتانسيل سؤال منظور

  .شودمي وارد سلول درون به پتاسيم

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٣٤
  .هستند باز داردريچه هايكانال است، كاهش درحال پتانسيل كههنگامي

  دشوار   » ١«گزينه  - ٣٥
  .هستند غلط موارد همه

  :موارد ساير بررسي

  .رشته كل نه رشته از نقطه يك در): آ(

  .مولكول دو نه مولكول يك): ب(

  .پتاسيم يون ٢ و سديم يون سه): پ(

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٦
  .است نادرست) ب( مورد فقط

ــايكانال ــتي ه ــه را Na و K نش ــدمي جاجاب ــا. كنن ــرف ATP ام  مص

  .كنندنمي

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٣٧
  :هاگزينه بررسي

  .مانندنمي باز»: ١« گزينه

  .است بيشتر هميشه بيرون در سديم غلظت»: ٢« گزينه

  .شودمي هم خارج نشتي كانال توسط»: ٣« گزينه

 خــارج پتاســيم ـ ســديم پمــپ طريق از و وارد شتين كانال طريق از»: ٤« گزينه

  .شودمي

  

  دشوار   » ٤«گزينه  - ٣٨
دار پتاســيمي بســته اســت و ســديمي بــاز ) نادرست ـ در ابتــدا كانــال دريچــه١

  شود. مي

) نادرست ـ بعد از پايان پتانسيل عمل فعاليت پمــپ ســديم ـ پتاســيم بيشــتر ٢

ق كــه در گزينــه آورده شــده شده است تا غلظت آرامش را فراهم كند. اين اتفــا

  رخ داده است.عملدقيقاً در پايان پتانسيل

در منحني بالارو پتانسيل عمل هســتيم و كانــال  30) نادرست ـ از صفر به ٣

  دار پتاسيمي بسته است.دريچه

دار ســديمي يعنــي مــدت زمــاني از ) درست ـ در پي بسته شدن كانال دريچــه٤

رو ابتدا اخــتلاف پتانســيل دن اين كانال گذشته است كه در منحني پايينبسته ش

  شود.رسد و سپس پتانسيل داخل به خارج منفي ميبه صفر مي

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٩
دهــد. هــم در منحنــي توجه داشته باشيد اين اتفاق در دو نقطه از منحنــي رخ مي

  رو.بالارو و هم در منحني پايين

ت فعاليت همواره پمــپ ســديم ـ پتاســيم هيچگــاه در يــك ) نادرست ـ به عل١

هاي سديم و پتاسيم در داخل و خــارج برابــر زنده و سالم عصبي تعداد يون سلول

  شود.نمي

دار ســديمي بــاز اســت ) نادرست ـ در منحني بالارو در نقطه صفر كانال دريچه٢

  ته است.دار بسرو اين كانال دريچهو در منحني پايين "باز مي شود"نه 

دو ســوي غشــاء ) درست ـ در منحني بالارو پس از نقطه صفر اختلاف پتانسيل٣

رو پــس از نقطــه صــفر رود در حالي كه در منحني پايينپيش مي 30به سمت

  رود.پيش مي 70اختلاف پتانسيل دو سوي غشاء به سمت 

كنــد نــه هاي پتاسيم را به سلول وارد ميديم ـ پتاسيم يون) نادرست ـ پمپ س٤

  خارج

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٤٠
رويم و اختلاف پتانسيل شــروع بــه به صفر مي 70از a) نادرست ـ در نقطه ١

  كند نه افزايشكاهش مي

  ) نادرست ـ چند ميلي ثانيه نه چند صدم ثانيه٢

هــاي نشــتي غشــاء هــاي پتاســيم از كانالكان خروج يون) نادرست ـ همواره ام٣

  سلول وجود دارد.

شــود تــا ) درست ـ بعد از پتانسيل عمل فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم بيشتر مي٤

آرامش، غلظت آرامش را نيــز ايجــاد كنــد تــا ســلول بــه حالــت پس از پتانسيل

  آرامش برسد.

  



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٠

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٤١
يل آرامش نفوذپذيري غشاء به يون پتاســيم بيشــتر ) قابل انتظار است در پتانس١

  از يون سديم است.

) نادرست ـ در هر بار فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم سه يــون ســديم و دو يــون ٢

  شود.جا ميپتاسيم جابه

هاي نشتي، سديم را از بيــرون ســلول بــه روش انتشــار ) قابل انتظار است كانال٣

  تسهيل شده به داخل سلول بياورند.

) با توجه به شكل كتــاب و مطالــب كتــاب دوازدهــم پمــپ ســديم ـ پتاســيم ٤

  كند.را آبكافت مي ATPخاصيت آنزيمي داشته و براي انجام فعاليت خود 

  دشوار   » ٤«گزينه  - ٤٢
دار سديمي بسته است يا نــورون در حالــت پتانســيل در چند حالت كانال دريچه

عمل يا در قلــه پتانســيل عمــل  رو پتانسيلآرامش است يا اينكه در منحني پايين

  عمل است. يا در شروع يا پايان پتانسيل

آ) نادرست ـ ممكن اســت در حالــت فعاليــت عصــبي باشــد و در يكــي از نقــاط 

  پتانسيل عمل كه قبلاً در بالا گفته شده

  شود.ب) نادرست ـ سديم همواره به كمك پمپ سديم ـ پتاسيم از سلول خارج مي

  شود.مواره با كانال نشتي از سلول خارج ميپ) نادرست ـ پتاسيم ه

دار سديمي بسته است ولــي ابتــدا رو كانال دريچهت) نادرست ـ در منحني پايين

  اختلاف پتانسيل رو به كاهش و سپس رو به افزايش است.

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٣
  دار سديمي بسته شده است.) نادرست ـ در اين محدوده كانال دريچه١

  شود.دار پتاسيمي باز ميكانال دريچه 30) درست ـ در٢

  شوند.دار سديمي بسته است نه مي) نادرست ـ در اين محدوده كانال دريچه٣

  دار پتاسيمي باز است.) نادرست ـ در اين محدوده كانال دريچه٤

  دشوار   » ٤«گزينه  - ٤٤
  است. 70دقت كنيد كه بيشترين اختلاف پتانسيل در نورون

پايــان  رســد يعنــي درنادرست ـ در حداكثر اختلاف پتانسيلي كه نورون بــه آن مي) ١

  شوند.دار سديمي بسته است نه اينكه ميدريچه كه در اين نقطه كانالپتانسيل عمل

  70نه درشود باز مي 30دار پتاسيمي در) نادرست ـ كانال دريچه٢

ــال دريچــه٣ ــاز شــدن كان ــت ) نادرســت ـ ب ــه حال ــلول را ب ــيمي س دار پتاس

گرداند و بعد از آن پمــپ بــا فعاليــت بيشــتر خــود غلظــت آرامش برميپتانسيل

  شود.كند كه نهايتاً حالت آرامش ايجاد ميآرامش را فراهم مي

ون پتاسيم درون غشــاء نــورون نســبت مقدار يعمل) درست ـ در پايان پتانسيل٤

  گرداند.به بيرون كمتر شده كه فعاليت پمپ آن را به حالت آرامش برمي

  دشوار   » ١«گزينه  - ٤٥
  دار سديمي به سمت مايع بين سلولي قرار دارد.آ) نادرست ـ دريچه كانال دريچه

دار ســديمي و ب) درست ـ در قله در يــك لحظــه كوتــاه هــر دو كانــال دريچــه

  مي بسته هستند.پتاسي

دار سديمي باز اســت و ســديم فــراوان بــا انتشــار پ) درست ـ زيرا كانال دريچه

  شود.تسهيل شده از بيرون به سلول وارد مي

اند و هنگــام عبــور از پوشاني شدههاي سديم و پتاسيم آبت) درست ـ زيرا يون

  پوشاني هستند.دار به شكل يون آبها چه نشتي و چه دريچهكانال

  متوسط   » ٣«زينه گ - ٤٦
  ) نادرست است.آمورد (

از  ســازند،يم يلــينم يمركــز يكه در دستگاه عصــب يبانپشت هايياخته MSدر 

  .بيندينم يبيآس يطيمح يو دستگاه عصب رونديم ينب

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٧
وجــود  يرعصــبيغ ياختــة يگرد ينوع ي،عصب هايياختهبه جز  يدرون بافت عصب

در  يگــرد يو بعضــ يعصــب هايياختــه يــةدر تغذ هاياختــه يــناز ا يدارد. بعضــ

 ها،ياختــه يــن. اكننديم يقها را عاو آن پيچنديم هايتها و دندرآكسون يرامونپ

كــه آكســون و  يبانپشــت يهاهياختــرا  يلــين. مشــونديم يــدهنام يبانپشت هايياخته

  هستند. يح) صحآو () پ. تنها موارد (كننديم يداند، تولرا احاطه كرده هايتدندر

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٤٨
  موارد: يرسا ياست. بررس يحتنها مورد (ب) صح

  .شوديساخته م يناپسس يشپ يعصب ياختة يدر جسم سلول ي): ناقل عصبآ(

و بــا  يرانــبــا روش برون يناپسســ يبــه فضــا ي): آزاد شدن ماده ناقل عصبپ(

  .گيرديصورت م يمصرف انرژ

منتقــل  يناپسپــس ســ ياختــه يتدنــدر يدر غشا هاهيرندبه گ ي): ناقل عصبت(

  .رودينم يناپسپس س ياختهو به درون  شوديم

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٤٩
  هستند. يرعصبيغ يهاهياخت روند كهيم يناز ب ياهانوروگل MSدر 

 متوسط   » ١«گزينه  - ٥٠
بازجــذب  سيناپســييشپ يياختــهبــه  توانديمجدداً م يعصب يهاناقل ماندهيباق

  شوند.

  :هاينهگز يرسا بررسي

  نه منتشر. شونديم يتوزاگزوس»: ٢«گزينة

  .يستمتصل ن»: ٣«گزينة

  .شونديوارد نم»: ٤«گزينة



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١١

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٥١
  موارد: يهمه موارد نادرست است. بررس

  .كنديكار را فقط م ينا يحركت يعصب يياخته): آ(

  دارند. يه(ب): هر دو هما

  .شوندي): وارد نمپ(

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٥٢
برقــرار  يناپسســ سناپســييشبــا نــورون پ توانديم يتهمانند دندر يجسم سلول

  كند.

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٥٣
  است. يتوزاگزوس يندو با فرا يحتماً با مصرف انرژ

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٥٤
 يــداپ يشســطح غشــاء افــزا يتوزاگزوســ يندفقط مورد (ب) نادرست است. با فرا

  .كنديم

  وسطمت   » ٣«گزينه  - ٥٥
  .شوديمصرف نم يانرژ گونهيچه يرندهبه گ ياتصال مولكول ناقل عصب يبرا

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٥٦
  هسته است. يدارا يتبرخلاف دندر يجسم سلول

 متوسط   » ١«گزينه  - ٥٧
  همه موارد نادرست هستند.

  موارد: يبررس

  .بيندينم يبآس ي): غشاء سلولا(

  .يابديكاهش م يت(ب): سرعت هدا

 يوجــود دارد نــه همــه يمركــز يعصــب يهــانورون يــدند يبل آس): احتماپ(

  ها.آن

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٥٨
  موارد: يرسا ي. بررسكنديم يلتكم يدرست) بهپفقط مورد (

  باشد. اييچهسلول ماه تواندي): مآ(

  دارند. يانواع گوناگون يعصب يها(ب): ناقل

  متوسط   » ٣«گزينه  - ٥٩
بازجــذب شــوند. پــس نــورون  سيناپسييشپ ونبه نور تواننديم يعصب يهاناقل

  .كنديبازجذب م ينو همچن سازديرا م يناقل عصب سيناپسييشپ

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٠

كنــد بلكــه بــه آ) نادرست ـ ناقل عصبي از غشاء سلول پس ســيناپس عبــور نمي

  شود.گيرنده خود در غشاء متصل مي

انويــه فعاليــت پمــپ و هــاي رب) درست ـ زيرا در هدايت جهشي فقــط در گره

  ايجاد پتانسيل عمل داريم.

پ) نادرست ـ زيرا سلول پس سيناپسي كانال پروتئينــي دارد كــه گيرنــده ناقــل 

تواند از آن عبــور كنــد و ربطــي عصبي است و پس از اتصال ناقل عصبي، يون مي

  به ولتاژ ندارد.

لول ت) نادرست ـ در اين حالت سلول پيش سيناپسي يك نورون اســت ولــي ســ

توانــد داراي ناقــل تواند نورون، ماهيچه يا غــده باشــد، پــس ميپس سيناپسي مي

  عصبي نباشد.

  
  

  

  

 ٢ گفتار               

 آسان     - ١
  هاي بدنب) نظارت بر فعاليت    آ) مغز و نخاع

  دهد.پ) اطلاعات را از محيط و درون دريافت و پس از تفسير به آنها پاسخ مي

 متوسط       - ٢
هاي عصــبي بــدون ميلــين و هاي عصــبي و رشــتهشامل سلولآ) ماده خاكستري 

  دار است.هاي ميلينماده سفيد اجتماع رشته

ب) مــاده خاكســتري نخــاع در مركــز قــرار دارد در صــورتي كــه بيشــتر مــاده 

  خاكستري مخ در حاشيه آن قرار گرفته است.

  ت) در سطح شكمي    يا پروانه Hپ) به شكل حرف 

 دشوار       - ٣
هــاي ســفيد مــخ نيــز ده خاكستري به طور پراكنده در بين بخشآ) نادرست ـ ما

  شود.ديده مي

  ب) نادرست ـ ضخامت سطح پشتي نخاع بيشتر است.

  ٩ص  ١١پ) درست ـ مطابق شكل 

      ٩ص  ١١ت) درست ـ مطابق شكل 

 آسان       - ٤
  ب) مايع مغزي ـ نخاعي  هاآ) جمجمه، ستون مهره

 ت) پيوندي    پ) مويرگ پيوسته



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٢

 دشوار      - ٥
  پ) پرده بيروني  ب) بين پرده دروني و مياني    پرده دروني آ)

 ث) ماده خاكستري مخ  ت) پرده دروني

 متوسط      - ٦
  آ) بافت پوششي سنگفرشي يك لايه

اند و بــين آنهــا منفــذي ها در مويرگ پيوسته به يكديگر چســبيدهب) زيرا ياخته

  وجود ندارد.

اكســيد نيــز از ايــن ســد يپ) خير موافق نيستم. زيرا مواد دفعي ماننــد كــربن د

 كند.عبور مي

 متوسط      - ٧
  مخچه پ) ي مغزساقه ب)   مخ آ)

 مخچه ث)  مخچه و مخ ت)

 متوسط      - ٨
اي از اي و رابط سه گوش كــه مجموعــهآ) با دو رابط سفيد رنگ به نام رابط پينه

  اند.هاي عصبيرشته

  پ) ماده خاكستري      ب) نيمكره چپ

 توان به اين موضوع پي برد.بودن دو رابط مي به علت سفيد رنگ ←دار ت) ميلين

 دشوار      - ٩
  پ) گيجگاهي  ب) پس سري و گيجگاهي  آ) پيشاني

 لوب ٤شيار ،  ٣ث)   ٣ت) 

 آسان     - ١٠
  كند.آ) ـ نادرست ـ هر نيمكره از همه بدن اطلاعات دريافت مي

  متري دارد.ب) نادرست ـ سطحي وسيع و ضخامت چند ميلي

  پ) درست ـ مطابق متن كتاب

  ت) درست ـ مطابق متن كتاب

 دشوار    - ١١
  شيار عميق كوتاه ٦يك شيار عميق بلند ـ  :شيار عميق ٧ آ)

  باشد.شيار آن عرضي مي ٢شيار عميق وجود دارد كه يك شيار آن طولي و  ٣ب) 

 يك عدد پ)

 نيمكره مخ ٢بين  ت)

 متوسط    - ١٢
  النخاعپ) بصل  ب) پل مغزي  آ) مغز مياني 

 نخاعالث) بصل  ت) پل مغزي

 متوسط    - ١٣
  ب) مركز تنظيم وضعيت بدن و تعادل آن است.  آ) پشت ساقه مغز

هاي حسي مانند گــوش پيــام دريافــت هاي مغز و نخاع و اندامپ) از ساير بخش

  كند.مي

شــود راه رفــتن بــا ها اطلاعاتي به مخچــه ارســال نميت) از آن جايي كه از چشم

  شود.  عدم توازن و دقت انجام مي

 متوسط    - ١٤
 پ) هيپوتالاموس   ب) تالاموس   ) مخآ

 ج) هيپوتالاموس   ث) هيپوكامپ ت) سامانه ليمبيك

  چ) تالاموس

 دشوار    - ١٥
  ١٢ص  ١٧آ) درست ـ مطابق با شكل 

  ١٢ص  ١٧ب) درست ـ مطابق با شكل

  پ) نادرست ـ زير لوب پيشاني قرار دارد.

  ت) درست ـ زير لوب پيشاني قرار دارد.

 ي قرار دارد. ث) درست ـ زير لوب پيشان

 آسان    - ١٦
  آ) نادرست ـ ممكن است تغييرات دائمي ايجاد كند.

  شود.ب) نادرست ـ دوپامين كمتري آزاد مي

  پ) درست ـ مطابق متن كتاب

 درست ـ مطابق متن كتاب ت)

 آسان    - ١٧
  مصرف ماده ـ يك رفتار آ)

  سامانه ليمبيك ب)

  گيري ـ خودكنترليقشر مخ ـ تصميم پ)

 ناپذيريبرگشت ت)

 متوسط    - ١٨
  آ) زيرا مغز نوجوانان هنوز در حال رشد است.

شــود و فــرد دچــار احســاس ب) زيرا با ادامه مصرف دوپامين كمتــري آزاد مي

شــود. لــذا بــراي رهــايي از ايــن حالــت و دســتيابي بــه كســالت و افســردگي مي

  دهد.سرخوشي نخستين مقدار مصرف را افزايش مي

  پ) بخش پسين مغز

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٣

 متوسط     - ١٩
هاي عصــبي از غشــاء ســلول و به سرعت از دستگاه گوارش جــذب شــده آ) زيرا

  كند.عبور مي

هــاي عصــبي تحريكــي و ب) الكل علاوه بر دوپــامين بــر فعاليــت انــواعي از ناقل

  گذارد.مهاري اثر مي

  هاي حركتي مغزپ) مخچه و بخش

  دهد.دهد پس سرعت آن را كاهش ميالعمل را افزايش ميت) زمان عكس

 آسان     - ٢٠
  هاي بدني ـ ناهماهنگي در حركات بدن ـ اختلال در گفتارآ) كاهش فعاليت

 ب) مشكلات كبدي، سكته قلبي، انواع سرطان

  متوسط     - ٢١
ـ نادرست ـ در قليان نيز همانند سيگار از برگ تنباكو با حجم بيشــتري اســتفاده 

ـــون وارد مي ـــه خ ـــرعت ب ــه س ـــت و بـ ـــوتين اس ـــاوي نيك ـــه ح ـــود ك   ش

  مي شود.

  شود.اما مصرف يك بار باعث وابستگي رواني فرد به مصرف ميآ) درست ـ 

زاي شيميايي با دود تنبــاكو وارد دهــان و گلــو و ب) درست ـ مواد سمي و جهش

  شود.ها ميشش

شــود در مقــادير پ) نادرست ـ تركيبات اعتيادآوري كه در گياهــان ســاخته مي

 باشد.كننده يا حتي كشنده زا، مسموممتفاوت ممكن است سرطان

  متوسط     - ٢٢
  ب) سطح پشتي  آ) پياز بويايي ـ نيمكره مخ ـ نيمكره مخچه

 ت) پياز بويايي و مغز مياني    پ) سطح شكمي

  آسان     - ٢٣
دهيم و بقايــاي پــرده مننــژ را از بــين دو هاي مخ را از هــم فاصــله مــيآ) نيمكره

  شود.اي مشاهده ميكنيم. نوار سفيد رنگ رابط پينهنيمكره خارج مي

  بط سه گوشب) را

  هاي جانبي)مغز (بطن ٢و  ١هاي پ) بطن

 هاي جانبي قرار دارد.ت) در داخل بطن

  آسان     - ٢٤
كنيم. در زيــر گوش، برش طولي ايجاد مــي ٣آ) به كمك چاقوي جراحي در رابط 

  د.نشوها مشاهده ميگوش تالاموس ٣رابط 

 ب) يك رابط

  متوسط     - ٢٥
  هاالاموسب) در عقب ت  (جانبي) ٢و  ١هاي آ) در بطن

  فيز قرار دارند.ت) در عقب اپي    فيزاپي پ) غده

  آسان    - ٢٦
دهيم. بطــن چهــارم آ) كرمينه مخچه را در امتداد شيار بين دو نيمكره برش مــي

 شود.مشاهده مي

  دشوار     - ٢٧
  يز قرار دارد.فهاي چهارگانه در پايين اپيستگيآ) در انسان برج

  پ) بطن چهارم    ب) در مخچه ـ ماده سفيد

 ي وجود دارد.نخاعهاي چهارگانه نيز مايع مغزي ـ ت) خير زيرا مثلاً درون بطن

  آسان     - ٢٨
  هاآ) درون ستون مهره

  ب) از اولين مهره گردني تا دومين مهره كمري

 كند.) مغز را به دستگاه عصبي محيطي وصل مي١پ) 

  هاي بدن به مغزهاي حسي از اندام) مسير عبور پيام٢

 ها از مغز به اندام ها) ارسال پيام٣

  هاي بدن) برخي انعكاس٤

 ت) سطح شكمي

  آسان     - ٢٩
  عدد ٦٢جفت =  ٣١آ) 

  ريشه دارد. ريشه پشتي ـ ريشه شكمي ٢ب) هر عصب نخاعي 

  كند.هاي حركتي را از نخاع خارج ميپ) ريشه شكمي: پيام

  كند.ت) ريشه پشتي: اطلاعات حسي را به نخاع وارد مي

هايي است كه بــه نخــاع حل قرارگيري جسم سلولي نورونث) ريشه پشتي زيرا م

 شوند.وارد مي

  آسان     - ٣٠
هاي هاي ديگر بــدن ماننــد انــدامآ) اين بخش دستگاه عصبي مركزي را به بخش

  كند.ها مرتبط ميحسي و ماهيچه

  ب) دو بخش حسي و حركتي

  جفت عصب مغزي ١٢پ) 

  ت) پيكري و خودمختار

 بي است كه درون غلافي از بافت پيوندي قرار دارد.هاي عصاي از رشتهث) مجموعه

  آسان     - ٣١
  هاي اسكلتيآ) ماهيچه

  ب) ارادي و غيرارادي

 هاست.ها در پاسخ به محركپ) انعكاس پاسخ سريع و غيرارادي ماهيچه



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٤

  دشوار     - ٣٢
  باشد.عدد سيناپس مهاري مي ١عدد آن سيناپس تحريكي و  ٣سيناپس:  ٤آ) 

  نورون حركتي ٢نورون رابط ـ  ٢ي ـ نورون حس ١ن: ونور ٥ب) 

  رابط مهاري نورونپ) با يك نورون رابط تحريكي و يك 

  عدد سيناپس غيرفعال ١عدد سيناپس فعال و  ٥سيناپس:  ٦ت) 

  ث) در برآمدگي ريشه پشتي خارج از نخاع

  ج) سيناپس نورون حركتي با ماهيچه سه سر

  دشوار    - ٣٣
  آ) نورون حركتي ماهيچه سه سر

  حركتي ماهيچه سرب) نورون 

پ) در محل سيناپس نورون رابط با نورون حركتي ماهيچه سه سر ناقــل عصــبي 

كند ولــي ايــن شود كه در نورون حركتي تغيير پتانسيل ايجاد ميمهاري ترشح مي

  باشد.تغيير در جهت ايجاد پتانسيل عمل نمي

  ت) در بخش خاكستري نخاع

  ث) ماهيچه دوسر

  آسان    - ٣٤
  ي ـ صاف ـ غددهاي قلبآ) ماهيچه

  ب) سمپاتيك و پاراسمپاتيك

  پ) افزايش فشارخون، افزايش تعداد ضربان قلب و افزايش تعداد تنفس

  ت) تحريك ترشح غدد بزاقي

  هاي اسكلتيث) افزايش جريان خون ماهيچه

  متوسط    - ٣٥
  آ) نادرست ـ بخش خودمختار هميشه فعال است.

  د.كننب) نادرست ـ معمولاً برخلاف يكديگر كار مي

  پ) درست ـ مطابق متن كتاب

ت) نادرست ـ گشــاد شــدن مردمــك مربــوط بــه فعاليــت اعصــاب ســمپاتيك 

  باشد.مي

  متوسط    - ٣٦
هاي عصبي پراكنده در ديــواره بــدن اي از ياختهآ) يك شبكه عصبي كه مجموعه

  باشد.هيدر مي

  هاي عصبي موجود در شبكه عصبي هيدر با هم در ارتباط هستند.ب) زيرا ياخته

  هاي بدن هيدر) ماهيچهپ

ت) نادرست ـ شبكه عصبي در تمام ديواره بدن هيدر من جمله در بازوهــا ديــده 

  شود.مي

  متوسط    - ٣٧
  گره عصبي كه در سر جانور قرار دارد. ٢آ) 

هايي كه بين دو طنــاب گره عصبي = مغز، دو طناب عصبي موازي و رشته ٢ب) 

  و دو گره قرار دارد.

  گره عصبي ٢هاي عصبي و به طناب هاي جانبي متصلپ) رشته

  هاي عصبي است.اي از جسم سلولي ياختهت) مجموعه

  دشوار    - ٣٨
آ) نادرست ـ فاصله دو طناب ابتدا كم است. سپس افــزايش يافتــه و پــس از آن 

  يابد.اين فاصله دوباره كاهش مي

  كتاب  ١٨ناريا در صفحه لامطابق شكل پ –ب) درست 

  كند.هايي وجود دارد كه دو گره را به هم وصل ميرشته پ) نادرست ـ بين دو گره نيز

  ها قرار دارد.ت) درست ـ جسم سلولي در گره

  آسان    - ٣٩
  آ) از به هم جوش خوردن چندين گره

  ب) در سطح شكمي

پ) زيرا طناب عصبي حشرات در هر بنــد يــك گــره دارد و گــره حــاوي جســم 

  باشد.سلولي مي

  كند.بند را تنظيم ميهاي همان ت) هر گره فعاليت ماهيچه

  دشوار    - ٤٠
  ب) پاهاي عقبي  هاي بهم جوش خورده مغزآ) از گره

  ت) از بخش مياني طناب عصبي  پ) در بخش مياني طناب عصبي

  رشته ٢ث) 

  آسان    - ٤١
  پ) غضروفي ـ استخواني  ب) جلويي  آ) پشتي

  ت) پستانداران ـ پرندگان

  آسان    - ٤٢

  



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٥

  آسان    - ٤٣

  

  آسان    - ٤٤

  

  آسان    - ٤٥

  

  آسان    - ٤٦

  

  نآسا    - ٤٧

  

  متوسط   - ٤٨
  آ) ملخ

  ب) تنفس نايديسي ـ گردش مواد باز

  پ) 

  
  

  
  

  

 

 ٢ گفتار               

  متوسط   » ٣«گزينه   - ١
هــاي هــا) و رشــتههــاي عصــبي (نــورونمادة خاكستري شامل جسم سلولي ياخته

دار است كــه هاي عصبي ميلينرشتهعصبي فاقد ميلين است. ولي مادة سفيد داراي 

  يد بودن ميلين است.علت سفيد بودن آن سف



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٦

 متوسط   » ٢«گزينه   - ٢
  باشد.مغز و نخاع هر دو داراي مادة خاكستري و مادة سفيد مي

سمت داخــل اســت، و در سمت خارج و مادة سفيد به در مغز مادة خاكستري به

سمت داخل و مادة ســفيد به  )برعكس H(صورت پروانه نخاع مادة خاكستري به

  سمت خارج است.به 

باشــد همچنــين باشــند و عبــارت (ب) غلــط مــي) و (پ) صــحيح مــيعبــارت (آ

هــاي مهــره دومــينها را پــر نكــرده تــا نخاع تمام ستون مهره ١١براساس شكل 

 هاي لگن) قرار دارد.كمري (ابتداي مهره

  آسان   » ٣«گزينه   - ٣
  گير ندارد.مغزي نقش ضربه –) نادرست است. سد خوني آفقط مورد (

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٤
هاي خوني اســت كــه خشي از مننژ كه به قشر مخ چسبيده است، حاوي مويرگب

  ها داراي يك رديف ياختة سنگفرشي است.جدار اين مويرگ

  متوسط   » ٣«گزينه   - ٥
  ها:بررسي ساير گزينه

  ها در تماس است.با همة لايه»: ١«گزينه 

  شود.در نخاع هم مشاهده مي»: ٢«گزينه 

 ي از نوع پيوسته هستند.هاي مغزمويرگ»: ٤«گزينه 

  دشوار   » ٢«گزينه   - ٦
هاي عصــبي آ) درست ـ هم در بخش خاكســتري و هــم در بخــش ســفيد رشــته

  وجود دارد. فقط از نظر داشتن و نداشتن ميلين متفاوت هستند.

ب) نادرست ـ در نخاع بخش سفيد در حاشيه و خاكستري در مركز قــرار دارد. 

  باشد.رده داخلي مننژ ميپس بخش سفيد در تماس مستقيم با پ

ترين فاصله بين دو پرده مياني و داخلي قرار دارد. پــس حجــم پ) درست ـ بيش

  مايع مغزي ـ نخاعي در اين منطقه بيشتر است.

 شود.ت) نادرست ـ فقط پرده مننژ داخلي در تمام شيارها ديده مي

  دشوار   » ٤«گزينه   - ٧
نخــاع بــه عنــوان ســدخوني ـ ) نادرست ـ سدخوني ـ مغزي علاوه بر مغز در ١

  شود.نخاعي نيز ديده مي

  ) نادرست ـ سدخوني ـ مغزي نوعي بافت پوششي سنگفرشي يك لايه است.٢

هــاي مننــژ قــرار دارد. پــس ) درست ـ مــايع مغــزي ـ نخــاعي در بــين پرده٣

  جمجمه در تماس با آن قرار ندارد. استخوان

  

 

  دشوار   » ٤«گزينه   - ٨
  هم در نخاع و هم در مغز وجود دارد.) نادرست ـ هر دو پرده ١

باشد و در تمــاس بــا ) نادرست ـ پرده داخلي در تماس بافت مغز و يا نخاع مي٢

  ها قرار ندارد.استخوان جمجمه و ستون مهره

ها مايع مغزي ـ نخــاعي وجــود نــدارد. ) نادرست ـ در ساختار هيچكدام از پرده٣

  ها قرار دارد.بلكه مايع در بين پرده

باشد و نسبت به دو پرده ميــاني درست ـ پرده خارجي خود داراي دو لايه مي) ٤

 و داخلي ضخامت بيشتري دارد.

  دشوار   » ٤«گزينه   - ٩
هاي عصــبي بــدون ماده خاكســتري اســت و داراي رشــته ١) نادرست ـ بخش ١

  مـــاده ســـفيد اســـت كـــه داراي  ٢باشـــد. در حـــالي كـــه بخـــش ميلـــين مي

  است و در آن هدايت جهشي وجود دارد.دار هاي عصبي ميلينرشته

داراي رشته عصبي بدون ميلين است كه هدايت نقطه بــه  ١) نادرست ـ بخش ٢

در  فقــطدار دارد كــه رشته عصبي ميلــين ٢عمل را دارد ولي بخش نقطه پتانسيل

  شود.ايجاد ميعملگره رانويه آن پتانسيل

ه مننژ در تماس با بخــش دهد كه در آن پرد) نادرست ـ شكل مخ را نشان مي٣

  يعني بخش خاكستري مخ قرار دارد. ١

ساز وجــود رشته عصبي ميلين ندارد پس نوروگليا ميلين ١) درست ـ در بخش ٤

بــراي ســاخت غــلاف ميلــين بايــد نوروگليــا  ٢نــدارد. در حــالي كــه در بخــش 

 ساز حضور داشته باشد.ميلين

  دشوار   » ٢«گزينه   - ١٠
  ي و پرده داخلي فاصله بيشتري وجود دارد.آ) نادرست ـ بين پرده ميان

باشد كــه در تمــام شــيارها وجــود ترين پرده، پرده داخلي ميب) درست ـ نازك

  دارد.

  هاي مغزي نيز مايع مغزي ـ نخاعي وجود دارد.پ) نادرست ـ در بطن

باشــد كــه در مجــاورت ترين پرده مننــژ، پــرده خــارجي ميت) درست ـ ضخيم

  استخوان جمجمه يا ستون مهره قرار دارد.

  

  

  

  

  

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٧

  آسان   » ١«گزينه   - ١١

 
هــايي ساقة مغز: ساقة مغز در قسمت پاييني مغز قــرار دارد و متشــكل از بخــش

هــاي مــخ كرهديگر، به نيم شوند و از سوياست كه از يك سو به نخاع منتهي مي

النخاع است. ايــن شوند. ساقة مغز شامل مغز مياني، پل و بصلو مخچه منتهي مي

دهند، نقش مهمــي ساختار كه اطلاعات را درون دستگاه عصبي مركزي انتقال مي

د. در بالاي ساقة مغز، مراكز مهم تقويــت هاي بدن بر عهده داردر تنظيم فعاليت

هاي مختلــف مغــز رد و اطلاعات را بين بخش و انتقال پيام عصبي وجود دارد كه

  كنند. از جملة اين مراكز تالاموس است.بدل مي

 آسان   » ١«گزينه   - ١٢
تــرين مركــز همــاهنگي و يــادگيري در پشت ساقة مغز مخچه قــرار دارد و مهــم

هــا نادرســت هســتند و مربــوط بــه : حركات براي تعادل است ولي ساير گزينــه

  النخاع است.بصل» ٤«هيپوتالاموس، گزينة» ٣«تالاموس ، گزينة» ٢«گزينة

  آسان   » ٤«گزينه   - ١٣
  النخاع و در ترشح بزاق پل مغزي دخالت دارد.در ضربان قلب بصل

  متوسط   » ٢«گزينه   - ١٤
قشــر  انة ليمبيك بوده كه از طريــق آن بــاهيپوتالاموس و تالاموس جزئي از سام

  »)١«مخ ارتباط دارند. (دليل رد گزينة

باشــد. (دليــل رد النخــاع مــيها شامل مغز مياني، پل مغــزي و بصــلساقة مغز تن

  »)٣«گزينة

هيپوتالاموس در تنظيم دمــاي بــدن، تشــنگي، گرســنگي و خــواب دخالــت دارد. 

النخاع در تنظيم ضربان قلب و فشــارخون و تــنفس دخالــت همچنين همراه بصل

  »)٤«دارد. (دليل رد گزينة

 متوسط   » ٣«گزينه   - ١٥
  ها:نهبررسي ساير گزي

  رود.به مخچه هم مي»: ١«گزينه 

  هاي مخ نه مخچه.نيمكره»: ٢«گزينه 

  شود.چشم راست هم مختل مي»: ٤«گزينه 

 متوسط   » ٤«گزينه   - ١٦
  ) نادرست هستند. بررسي موارد:پ) و (آموارد (

  كتاب نادرست است. ١٠صفحه  ١٥): طبق شكل آ(

  ): با لوب آهيانه در تماس نيست.پ(

  متوسط   » ٤«گزينه   - ١٧
  قشر مخ است. ةبر عهد يپردازش اطلاعات حس

  :هاينهگز يرسا بررسي

  در ارتباط است. يجگاهيو گ يسربا لوب پس»: ١« گزينه

  طبق شكل كتاب درست است.»: ٢« گزينه

 يلــينغــلاف م يهســتند، پــس دارا يدچون هر دو جزء قســمت ســف»: ٣« گزينه

 دارند. يجهش يتو هدا باشنديم

  توسطم   » ٤«گزينه   - ١٨
 يپوتــالاموسوجــود دارد، ه يپوتــالاموسآن ه يــرمنظور تالاموس است كــه در ز

 ي)، فشار خــون، تشــنگيشاهنگبدن، ضربان قلب (زنش گره پ يدما يممركز تنظ

  است. يو گرسنگ

  متوسط   » ١«گزينه   - ١٩
در اســتدلال و  ييدر هنر و قسمت چپ آن به توانا ييقسمت راست مغز به توانا

  ست. مربوط ا ياضياتر

  :هاينهگز يرسا بررسي

  يشانينه لوب پ يانهلوب آه»: ٢« گزينه

  مربوط به مخچه است. ينهكرم»: ٣« گزينه

  اند.ها بر عكس نوشته شدهرنگ»: ٤« گزينه

 آسان   » ٤«گزينه   - ٢٠
 يفــادر حركــت ا اييفــهالنخاع وظالنخاع اســت. بصــلمنظور صورت سؤال بصــل

 .كندينم

   آسان   » ٢«گزينه   - ٢١
  گيرد.النخاع انجام ميفرايند در بصل آ) اين

  باشد.ب) اين فرايند مربوط به پل مغزي مي

  النخاع است.پ) اين فرايند مربوط به بصل

  گيرد.ت) اين فعاليت در مغز مياني صورت مي

  )دهد.النخاع را نشان ميعلامت سؤال بصل(

  

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٨

  متوسط  » ٣«گزينه   - ٢٢
  در پشت ساقه مغز، مخچه قرار دارد.

  باشد كه در بالاي ساقة مغز قرار دارد.ين ساختار تالاموس مي) ا١

  ) اين ساختار هيپوتالاموس است كه در جلو ساقة مغز است.٢

  ) اين ساختار همان مخچه است كه در پشت ساقه مغز قرار دارد.٣

 باشد.) اين ساختار پل مغزي است كه بخشي از ساقة مغز مي٤

  متوسط   » ٢«گزينه   - ٢٣
  باشد.ل مخ و قشر مخ ميمنظور از سؤا

  باشد.هاي ارتباطي نيز مي) نادرست ـ داراي بخش١

ت كمــي دارد كــه ضــخام) درست ـ قشر مخ شيارهاي كــم عمــق و متعــددي ٢

  دارد.

  ) نادرست ـ عملكرد هوشمندانه نه الزاماً ماهرانه٣

هاي عصــبي بــدون باشد رشته) نادرست ـ در قشر مخ كه بخش خاكستري مي٤

 ه نمي شود.ميلين ديد

  متوسط   » ٣«گزينه   - ٢٤
: ٤: هيپوكامــپ / شــماره ٣: هيپوتالاموس / شماره ٢: تالاموس / شماره  ١شماره 

  پياز بويايي

  ) نادرست ـ هيپوتالاموس در تنظيم خواب نقش دارد نه تالاموس١

  گيرد نه هيپوتالاموس) نادرست ـ اين فرايند در تالاموس صورت مي٢

ايجاد حافظه كوتــاه مــدت و بلندمــدت نقــش دارد و ) درست ـ هيپوكامپ در ٣

  اين جمله درست است.

) نادرست ـ حس بويايي در درك درست مــزه غــذا نقــش دارد و ايــن شــماره ٤

 دهد.پياز بويايي را نشان مي

  متوسط   » ١«گزينه   - ٢٥
هــاي ســفيد رنگــي هســتند كــه از گوش رابطاي و رابط سهآ) درست ـ رابط پينه

  اند.شده دار تشكيللينهاي عصبي ميرشته

  منطق و درك رياضي نقش دارد. ،هايي از نيمكره چپ در استدلالب) درست ـ بخش

  كند.پ) نادرست ـ هر نيمكره مخ اطلاعات همه بدن را دريافت مي

 هايي براي درك هم دارد.ت) نادرست ـ نيمكره راست بخش

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٢٦
است. پس با صدمه ديدن دچــار اخــتلال ) هماهنگي حركات بدن وظيفه مخچه ١

  توان گفت كه دچار اختلال شده است.شود. پس ميمي

توان گفت بــا صــدمه ) حفظ تعادل در فرد يكي از وظايف مخچه است. پس مي٢

  شود.ديدن فرد در حفظ تعادل خود دچار مشكل مي

تــوان گفــت ) مخچه در پشت ساقه مغز قرار دارد. پــس بــا صــدمه ديــدن مي٣

  شود.ال پيام به آن دچار اختلال ميارس

تــوان كنــد. پــس نميدريافت مي) مخچه اطلاعاتي را از گوش براي حفظ تعادل٤

گفت كه هيچگونه اختلالي در تفســير اطلاعــات ارســالي گــوش صــورت نگرفتــه 

 است.

  متوسط   » ٤«گزينه   - ٢٧
شــود كــه پــايين برجســتگي آ) نادرست ـ تنظيم اشك در پــل مغــزي انجــام مي

  رگانه قرار دارد.چها

النخاع در هيپوتــالاموس ب) نادرست ـ تنظيم فشارخون و برون ده علاوه بر بصل

  باشد.شود كه جزئي از ساقه مغز نمينيز انجام مي

لاموس بــراي پــردازش اوليــه وارد اهــاي حســي بــه تــپ) نادرست ـ اغلب پيام

  شوند.مي

النخاع قــرار بصــل مغزي است كه بــين مغــز ميــاني وت) درست ـ اين بخش پل

 دارد و در تنظيم ترشح بزاق نقش دارد.

  دشوار   » ١«گزينه   - ٢٨
) اگر هيپوكامپ فردي آسيب ببيند در به ياد آوردن خاطرات گذشــته مشــكل ١

  چنداني ندارد.

  اند.شود كه دو پياز بويايي بهم متصلديده مي ١٢ص  ١٧) با توجه به شكل ٢

  ١٢ص  ١٧) با توجه به شكل ٣

  ١٢٤ص  ١٧جه به شكل ) با تو٤

  دشوار   » ٤«گزينه   - ٢٩
  ١١ص  ١٦) درست ـ با توجه به شكل آ

باشد در پشت ســاقة مغــز قــرار ها كه بطن چهارم ميب) نادرست ـ يكي از بطن

  در فضاي مخ قرار دارند. ٣و  ٢و  ١باشد. بطن دارد و در داخل مخ نمي

  ١١ص  ١٦) درست ـ با توجه به شكل پ

 ١١ص  ١٦ه شكل ) درست ـ با توجه بت

  

   دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٠
  ١١ص  ١٦) درست ـ با توجه به شكل ١

  ١١ص  ١٦) درست ـ با توجه به شكل ٢

) نادرست ـ ليمبيك با قشر مــخ، تــالاموس و هيپوتــالاموس ارتبــاط دارد. ولــي ٣

  كند.ارتباطي بين تالاموس و هيپوتالاموس برقرار نمي

  ي نقش دارند.) درست ـ هم ليمبيك و هم مخ در يادگير٤

  



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ١٩

 آسان   » ١«گزينه  - ٣١
  موارد: يرسا ياست. بررس يح) صحپتنها عبارت (

منجــر بــه فعــال كــردن  يگــرد يمنجر به مهار و بعض يعصب يهاناقل ي): بعضآ(

  .شونديم يناپسيسپس يعصب هايياخته

  كنند. يجادا يدائم ييراتممكن است تغ يادآور(ب): مواد اعت

 يجــادا يو روانــ يمشــكلات جســمان يادآورمواد اعت هم ي،): هم مشروبات الكلت(

  .كننديم

 آسان   » ٣«گزينه  - ٣٢
  .باشدياز عوارض بلندمدت مصرف الكل م

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٣
  نقش دارد. يادگيريدر  ياست كه همانند بخش خاكستر يمبيكل ةمنظور سامان

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٤
ه مصــرف كوكــائين شــود كــمشــاهده مي ١٣) نادرست ـ با توجه به شكل ص ١

  باعث كاهش مصرف گلوكز شده است.

) نادرست ـ كمترين اثر را بر بخش عقبي مغز داشته است زيــرا پــس از قطــع ٢

  مصرف زودتر از ساير نقاط بهبود يافته است.

كننده شــود مغــز فــرد مصــرفمشاهده مي ١٣) درست ـ با توجه به شكل ص ٣

  باشد.كوكائين كوچكتر از مغز طبيعي مي

نادرست ـ مواد اعتيادآور بيشترين اثر را بر ليمبيك دارند كــه در احساســاتي ) ٤

  مانند لذت نقش دارد.

  متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٥
  باشد پس ممكن است.) از پيامدهاي بلندمدت الكل مشكلات كبدي و قلبي مي١

هــاي محيطــي كــاهش العمــل فــرد بــه محرك) با مصرف الكل ســرعت عكس٢

  شود. پس ممكن است.براي پاسخ به محرك صرف مييابد و زمان بيشتري مي

شــود و نيــز ) الكل به قشر مخ اثر گذاشته و فرد دچار كاهش فعاليت بــدني مي٣

  كند. پس ممكن نيست.با اثر بر مخچه ناهماهنگي در حركات بدن ايجاد مي

ي و مهــاري اثــر دارد. ) مصرف الكل بر فعاليت انواعي از ناقلين عصــبي تحريكــ٤

  است. پس ممكن

  متوسط   » ١«گزينه  - ٣٦
تر است زيــرا تنبــاكو بيشــتري در آ) نادرست ـ مصرف قليان از سيگار خطرناك

  شود.هر قليان سوزانده مي

ب) درست ـ دود ناشي از سوزاندن تنباكو كــه حــاوي تركيبــات مضــر بســياري 

  تواند منجر به سرطان شود. ها شده و مياست وارد دهان و شش

ز مواد اعتيادآور مانند ترياك و مشتقات آن از گياهان بــه پ) نادرست ـ برخي ا

  كننده خطرات بسياري دارد.آيند كه براي فرد مصرفدست مي

كنــد. ادامــه مصــرف شود ولي وابستگي كمي پيدا ميت) درست ـ فرد معتاد نمي

  تواند منجر به اعتياد فرد شود.مي

  آسان   » ٢«گزينه  - ٣٧
كننده، خانواده او و افــراد اجتمــاع نيــز بــه ف) درست ـ علاوه بر خود فرد مصر١

  افتند.خطر مي

تواند انجــام يــك رفتــار باشــد كــه تــرك آن مشــكلات ) نادرست ـ اعتياد مي٢

  جسمي و رواني دارد.

  ) درست ـ تغييرات ناشي از مصرف مواد اعتيادآور ممكن است دائمي باشد.٣

  ) درست ـ طبق متن كتاب٤

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٣٨
پذير بودن اعتياد نــدارد و دليــل مله درست است. ولي ربطي به برگشت) اين ج١

  باشد.پذيري اين بيماري نميمناسبي براي برگشت

شــديدي بــراي مصــرف شود فــرد ميل) طبق متن كتاب اين تغييرات سبب مي٢

  دوباره داشته باشد.

پذير بــودن بيمــاري ) اين جمله درست است. ولي دليل مناسبي بــراي برگشــت٣

  عتياد نيست.ا

) نخستين تصميم براي مصرف در اغلب افراد اختياري است و بــاز هــم دليلــي ٤

  پذير بودن بيماري نيست.بر برگشت

  آسان   » ٣«گزينه  - ٣٩
مــدت مصــرف ) نادرست ـ ناهماهنگي در حركات بدن فرد از پيامــدهاي كوتاه١

  الكل است.

  ت مصرف الكل است.مد) نادرست ـ اختلال در گفتار فرد از پيامدهاي كوتاه٢

  شود.) درست ـ هر دو مشكل در اثر مصرف بلندمدت الكل ايجاد مي٣

مــدت مصــرف هــاي بــدني فــرد از پيامــدهاي كوتاه) نادرست ـ كاهش فعاليت٤

  الكل است.

  متوسط   » ١«گزينه  - ٤٠
  : تالاموس ٢شماره     اي: رابط پينه ١شماره 

  النخاع: بصل ٤شماره     : پل مغزي ٣شماره 

  باشد.هاي بين دو نيمكره مخ مياي است كه يكي از رابط: رابط پينه١اره ) شم١

: تالاموس كه وظيفه تقويت و پردازش اوليه اغلب اطلاعات حســي را ٢) شماره ٢

  النخاع است.دارد و تنظيم فشارخون وظيفه هيپوتالاموس و بصل

  شود.نجام مي: پل مغزي است و تنظيم فعاليت حركتي در مغز مياني ا ٣) شماره ٣

  باشد.النخاع است و تنظيم مدت زمان دم وظيفه پل مغزي مي: بصل ٤) شماره ٤



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٠

 متوسط   » ١«گزينه  - ٤١
 يافــتدر توانيمغز گوسفند است، م يحبا توجه به شكل كتاب كه مربوط به تشر

اجســام  ييندر پا فيزيبه سمت بالا قرار دارند، اپ ياييبو يهاكه لب يكه در حالت

  مخطط

  آسان   » ١«نه گزي - ٤٢
  هستند. يحموارد صح ةهم

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٣
دو  ينكــه بــ يابلكــه بــا فاصــله يســت،ن يازبه برش ن ايينهرابط پ ةمشاهد يبرا

  آن را مشاهده كرد. توانيكرد، م يجادبا دست ا توانيم يمكرهن

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٤
  موارد: ي) و (ب) نادرست هستند. بررسآموارد (

  قابل مشاهده است. يز سطح شكم): فقط اآ(

  هستند. ٢و  ١(ب): اجسام مخطط داخل بطن 

 آسان   » ٢«گزينه  - ٤٥
  قابل مشاهده است. يبطن چهارم و درخت زندگ يم،را برش بزن ينهاگر كرم

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٦
  :هاينهگز يرسا يبررس

  قابل مشاهده است. ياز سطح پشت ينهكرم»: ١« گزينه

  از هر دو سمت قابل مشاهده است. ياييلوب بو»: ٣« گزينه

  مخاط از هر دو سمت قابل مشاهده هستند. هاييمكرهن»: ٤« گزينه

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٤٧
  موارد: ي) نادرست هستند. بررسپ) و (آموارد (

  اند.رابط وصل شده يك): دو تالاموس به هم توسط آ(

  .شونديم دهيد ٢و  ١درون بطن  يعما ينا يدكنندةتول يرگيمو يها): شبكهپ(

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٤٨
از  ي(بخشــ يانيچهارگانه است كه متعلق به مغز م هاييبرجستگ فيزيدر عقب اپ

  .باشديمغز) م ةساق

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٤٩
يز در لبه پايين بطن سوم و بطــن ســوم در پشــت تــالاموس فاپي ) درست غده١

  پس در لبه پايين تالاموس هم درست است.

  مله فعاليت كتاب درست است.) مطابق به ج٢

  ) مطابق به جمله فعاليت كتاب درست است.٣

  شوند.ديده مي ٢و  ١) اجسام مخطط در بطن ٤

  دشوار   » ١«گزينه  - ٥٠
) درست ـ مطابق شكل فعاليت مخچه گوسفند برخلاف انسان در پشــت ســاقة ١

  مغز قرار ندارد بلكه در بالاي آن قرار دارد.

ورد بطن چهارم انســان صــادق اســت. در گوســفند ) نادرست ـ اين جمله در م٢

  بطن چهارم پايين مخچه و بالاي ساقه مغز قرار دارد.

گوش قرار دارد و تالاموس در زيــر اي بالاتر از رابط سه) نادرست ـ رابطه پينه٣

  گوش نزديكتر است.گوش واقع شده است. پس به سهرابط سه

هــاي مــخ قــرار دارد و در نيمكره ) نادرست ـ در گوسفند ساقه مغز در امتــداد٤

  هاي مخ است.انسان عمود بر نيمكره

 متوسط   » ١«گزينه  - ٥١
 يشــكم يشــةو ر يحســ يعصــب هايياختــهشــامل  ياعصــاب نخــاع يپشت يشةر

  است. يحركت يعصب هايياختهشامل آكسون  ياعصاب نخاع

 آسان   » ٣«گزينه  - ٥٢
 يــراراديو غ يناگهانبدن است و انعكاس پاسخ  يهااز انعكاس ينخاع مركز برخ

و  يحركتــ يعصــب هايياختــه يدارا يشــكم يشــه. رباشديها منسبت به محرك

 است. يحس يعصب هايياخته يدارا يپشت يشهر

  آسان   » ١«گزينه  - ٥٣
 هستند. يحموارد صح ةهم

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٥٤
آكســون،  يدارا يپشت يشةكه ر يدر صورت باشد،يآكسون م يدارا يحركت يشةر

 .باشديم يجسم سلولو  يتدندر

  آسان   » ٢«گزينه  - ٥٥
  موارد: يرسا ي) درست است. بررسآفقط مورد (

  بدن است. يهااز انعكاس ي(ب): نخاع مركز برخ

 هستند. يشهدو ر يدارا ينخاع يهاعصب ة): همپ(

   متوسط  » ٣«گزينه  - ٥٦
جفــت)  ٤٣(در كــل  يجفت عصــب مغــز ١٢و  يجفت عصب نخاع ٣١در بدن 

بــدن  يها تحت كنترل مغز قرار دارند. تمام ســلول هــاانعكاس يد. برخوجود دار

ـ  ياز سد خــون تواننديم اكسيدكربنيو د يژندارند. اكس يبا خون تبادلات گاز

و نرم شامه) اطــراف  يهمغز (عنكبوت يپرده ها ينب يمغز يععبور كنند. ما يغزم

  مغز و نخاع قرار دارد.

  

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢١

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٥٧
هــا (نــه نواز نور يارينقش دارند. بســ يمبيك، و هم دستگاه لهم مخ يادگيريدر 

  هستند. داريلينها) مهمة آن

در دســتگاه  يك. پاراســمپاتشونديم يتبدن در تالاموس تقو يحس هاييامپ اغلب

 .شوديم يگوارش هاييتگوارش باعث آغاز فعال

  متوسط   » ٣«گزينه  - ٥٨
قلــب و  يچــهط بــه ماهمربــو» ٢«ينــةصــاف. گز يچــهمربــوط بــه ماه» ١«ينةگز

. شــوديم يمكه توسط اعصاب خودمختار تنظ باشديها ممربوط به غده» ٤«ينةگز

 .شوديم يمتنظ يكريكه توسط اعصاب پ باشديم ياسكلت يچةمربوط به ماه» ٤«ينةگز

   متوسط   » ٤«گزينه  - ٥٩
 هستند. يحموارد صح ةهم

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٠
 يــنا يبلكــه نــورون حركتــ شــود،يل نمسه سر بازو منتقــ يچةبه ماه يعصب يامپ

 .گردديمهار م ٢توسط نورون رابط شماره  يچه،ماه

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٦١
 يكاهش تعداد حركات تنفس←يكشدن اعصاب سمپات يرفعالغ

  آسان   » ٤«گزينه  - ٦٢
 .شوديم يده قلبسبب كاهش فشار خون و برون يكبخش پاراسمپات

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٦٣
  موارد: يرسا يبررس) درست است. آمورد (

  !ي(ب): دو نورون حركت

 !)ي(نه حس ينورون رابط و حركت ي): جسم سلولپ(

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٦٤
 نخاع هستند. يفقط در بخش خاكستر ي، همگ»٢« ينةموارد موجود در گز

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٦٥
انعكــاس،  يــنا يكــيتحر يناپساز چهار س يناپسمربوط به سه س يعصب يهاناقل

 .رساننديم يناپسيسپس ياختةنخاع، خود را به  يخاكستر ةدر ماد

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٦
 يفــانقــش ا ياســكلت هاييچهدر انقباض ماه يكرياعصاب پ يكها تحردر انعكاس

  :هاينهگز يرسا ي. بررسكنديم

  .شكلينه دوك ياسكلت هاييچهبه سمت ماه»: ١« گزينه

  است. يكريگاه پتحت كنترل دست يافراگمد يچةماه»: ٢« گزينه

 از نخاع رخ دهد. يارسال هاييامپ يط توانديم»: ٤« گزينه

  دشوار   » ١«گزينه  - ٦٧
 يشكم يشةر ←نخاع  ← يپشت يشةر

  دشوار   » ١«گزينه  - ٦٨
 هستند. يحموارد صح ةهم

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٦٩
  :هاينهگز يرسا يبررس

  .يطياست نه مح يمركز يمربوط به دستگاه عصب»: ١« گزينه

  .يستندن يعصب ياخته ياهانوروگل»: ٣« گزينه

جــزء بخــش  يــراز كننــديمنتقــل نم يحســ يعصــب ياختةبه  گاهيچه»: ٤« گزينه

 خودمختار هستند.

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٧٠
ســبب  ياعصاب با كنترل نــور ورود يناست كه ا يكمنظور سؤال، اعصاب سمپات

 .شونديم يمخروط هايياخته يرمستقيمغ يكتحر

  ردشوا   » ٢«گزينه  - ٧١
 .يابديم يشافزا يكاعصاب پاراسمپات يتفعال يشدستگاه گوارش با افزا يتفعال

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٧٢
  :هاينهگز يرسا يبررس

  دارد. يليناست كه غلاف م ينورون حس»: ١« گزينه

  هستند. يكريمربوط به بخش پ يحركت يهانورون»: ٣« گزينه

 .شوديآزاد نم يناقل عصب است و در آن يرفعالذكر شده غ يناپسس»: ٤« گزينه

   دشوار   » ٢«گزينه  - ٧٣
 يكــريپ ياســت كــه توســط دســتگاه عصــب ياســكلت اييچهتار ماه ينه،منظور گز

 .شوديم يكتحر

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٧٤
  .دهدي) رخ نمآفقط مورد (

بــدن بــه مغــز و  يهااز انــدام يحســ هــاييامقطع ارتباط مغز و نخاع، ارسال پ با

انعكــاس  يدچار اختلال شود ول توانديها ماز مغز به اندام يحركت هاييامارسال پ

 .مانديبرقرار م ينخاع

   متوسط   » ٣«گزينه  - ٧٥
  عبارتند از: شودكهيترشح م يناقل عصب يناپسس ٥در 

  و دو نورون رابط ينورون حس ين) ب٢و  ١

  دو سر يچةماه ينورون رابط و نورون حركت ين) ب٣

  سه سر يچةماه يتنورون رابط و نورون حرك ين) ب٤

 يعصــب يــامدو سر و پ يچةماه هايياختهدو سر و  يچةماه ينورون حركت ين) ب٥

  دو سر يچةماه يدو نورون رابط و نورون حركت ي،نورون حس ياختة ٤در 

  

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٢

  متوسط   » ٣«گزينه  - ٧٦
  موارد: ي) نادرست هستند. بررسپموارد (ب) و (

  .كننديم يافترا از آكسون در يام(ب): پ

 .دهديم يلتشك يهنورون رابط هما ): باپ(

   متوسط   » ٢«گزينه  - ٧٧
را دارد. دســتگاه  يعصــب يهادســتگاه ينتراز ســاده يكياست.  تنانيسةاز ك يدره

ها اســت از رشــته يااست و شامل شــبكه يشبكة عصب يكبه شكل  يدره يعصب

 يبنديمتقســ يــزسر و مغز نــدارد و ن يدراند. هكه در تمام بدن جانور پخش شده

 آن وجود ندارد. يدر دستگاه عصب يطيو مح يمركز

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٧٨
 تنانيســهاســت. ك يشــكم يــادر پلانار ياست. طناب عصب يگرة عصب يملخ دارا

 يــهاز بق يشــترمغــز پســتانداران و پرنــدگان ب يندارند. اندازة نســب يدستگاه عصب

 است.

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٧٩
  هستند.  يطيو مح يزمرك يدستگاه عصب يداران دارامهره

  :هاينهگز يرسا بررسي

  .شوديم يافت يگره عصب يكدر هر بند از بدن »: ١« گزينه

  .يستصادق ن ياپلانار يبرا»: ٣« گزينه

 فاقد مغز است. يدره»: ٤« گزينه

  دشوار   » ١«گزينه  - ٨٠
  موارد: يموارد نادرست هستند. بررس ةهم

  نشده است. يده): در ملخ تا انتها كشآ(

دو گــره  ياهستند كه در پلانار يگره عصب يو ملخ در مغز خود دارا ياپلانار(ب): 

  و در ملخ چند گره وجود دارد.

گفــت  تــوانيهــر دو نم يطناب دارد، پس برا يكدو طناب و ملخ  يا): پلانارپ(

 صادق است.

   متوسط   » ٢«گزينه  - ٨١
  موارد: يرسا ي) درست است. بررسپفقط مورد (

  .سازديخورده مغز حشرات را موش): چند گره به هم جآ(

 باشد. ي(ب): جمجمه ممكن است غضروف

   متوسط   » ٣«گزينه  - ٨٢
  بدن است. يوارةدر د يعصب ةشبك يمغز ندارد و دارا يدره

 

   دشوار   » ٢«گزينه  - ٨٣

  :هاينهگز يرسا يبررس

  .كنديم يكتحر»: ١« گزينه

  .كننديكار را نم ينا يماًموجود در مغز مستق يهاگره»: ٣« گزينه

 .يستندن ايياختهجسم »: ٤« گزينه

  متوسط   » ٢«گزينه  - ٨٤
 است نه كمتر. يشترها بآن ينسب ة) نادرست است. اندازپمورد (

  متوسط   » ١«گزينه  - ٨٥
  ) درست ـ مطابق متن كتاب١

  باشد.) نادرست ـ ساختار نردبان مانند در پلاناريا جزء بخش مركزي مي٢

است و در حشــرات طنــاب عصــبي شــكمي ) نادرست ـ پروانه مونارك حشره ٣

  باشد.مي

) نادرست ـ ملخ يك حشره است كه مغز آن چندين گره جوش خــورده اســت ٤

  گيرند.ولي اعصاب مربوط به پاها از طناب عصبي منشاء مي

  دشوار   » ٢«گزينه  - ٨٦
  هاي طناب در بخش مياني بدن بيشتر است.) نادرست ـ تراكم گره١

  خ در كتاب) درست ـ مطابق با شكل مل٢

  باشد.ها در طناب عصبي يك اندازه نمي) نادرست ـ فواصل بين گره٣

  شود.رشته عصبي ديده مي ٢) نادرست ـ در بين دو گره در طناب عصبي ٤

  متوسط   » ٤«گزينه  - ٨٧
هــاي اي از نورونمجموعــه كــهشــود ترين ساختار عصبي در هيدر ديــده ميساده

  پراكنده و به هم مرتبط است.

  جمله در ارتباط با پلاناريا صادق است.) اين ١

  شود.) اين گزينه در حشرات ديده مي٢

  ) اين گزينه نيز در مورد حشرات صادق است.٣

  ) درست است.٤

  متوسط  » ١«گزينه  - ٨٨
بندي مركــزي و محيطــي در مهرگان مانند هيدر تقسيم) نادرست ـ برخي از بي١

  ساختار عصبي خود ندارند.

  تر از خزندگان (كروكديل) است.بي مغز پستانداران (گاو) بيش) درست ـ اندازه نس٢

داران ) درست ـ در پلاناريا دو طناب عصبي وجود دارد در حالي كــه در مهــره٣

  شود.يك طناب عصبي ديده مي

باشــد و ) درست ـ شته يك حشره است كــه داراي طنــاب عصــبي شــكمي مي٤

  داران طناب عصبي پشتي دارند.تمام مهره

  



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٣

  دشوار   » ١«ه گزين - ٨٩
تر از ) درست است ـ مطابق شكل پلاناريا هــر گــره داراي ابتــدا و انتهــا نــازك١

  باشد.بخش مياني مي

  اند.هاي عرضي بهم متصل شدههاي عصبي نيز با رشته) نادرست ـ گره٢

  ) نادرست ـ فاصله بين دو طناب عصبي يك اندازه نيست.٣

هــا يك طنــاب و از دو ســوي طنابهاي جانبي از يك سمت ) نادرست ـ رشته٤

  شوند.خارج مي

  دشوار   » ٣«گزينه  - ٩٠
  آ) نادرست ـ هيدر دستگاه عصبي ندارد.

هــا جــزء بخــش مركــزي هــا و گرههاي عرضــي بــين طنابب) نادرست ـ رشته

  باشد.مي

  پ) درست ـ تعدادي گره نيز در مغز قرار دارد.

ســته شــده و مغــز را داران بخش جلويي طناب عصبي برجت) درست ـ در مهره

  دار است.سازد. كبوتر يك مهرهمي

  
  

  

  

  ١آزمون تشريحي                       

 

  آسان      - ١
 يب) جسم سلول    آ) آكسون

  آكسون يانهت) پا    يتپ) دندر

  آسان       - ٢
  شده يلت) انتشار تسه  يمپ) سد  -٧٠ب)   ي) نورون حسآ

  آسان     - ٣
    پ) سه تا  و دوتا   ب) انتقال فعال  يون ٥) آ

  آسان       - ٤
  آ) درست

  ب) درست

  شده است. يجادآرامش قبلاً ا يل) نادرست ـ تا حالت آرامش را برقرار كند پتانسپ

  قرار دارد. يتوپلاسم) نادرست ـ به سمت ست

  

  دشوار      - ٥
   ٨) مخچه شماره آ

   ٦النخاع شماره ب) بصل

   ١) مخ شماره پ

   ٣شماره  يپوتالاموس) هت

  

  دشوار       - ٦
 يپشت يشهب) درون ر   سر ود يچهاهم ينورون حركت )آ

  عدد ٤ت)   يكريپ يطيمح يپ) دستگاه عصب

  دشوار      - ٧
  تريينت) پا       ترپ) عقب  تريكب) نزد  ) جلوترآ

  متوسط     - ٨
  يب) در سمت بالا رو منحن        +٣٠) آ

 -٢٠+، دوبار ٢٠بار؛ دوبار  ٤) پ

 است. بسته يميدار سد يچهو كانال در يمهست يرو منحن يينت) در سمت پا

  آسان      - ٩
  بلند است. يتدندر ياآكسون  ي) رشته عصبآ

  .كننديبرقرار م يناپسبه نام س اييژهارتباط و يكديگربا  يعصب هايياخته) ب

  آسان    - ١٠
  سازيلينم يمركز يعصب يستمس يبانپشت يهاسلول آ

  .شوديم حسييفرد دچار لرزش و ب شوديو حركت مختل م ينايي) بب

  متوسط    - ١١
 يناپسيس يشب) سلول پ   )يران(برون توزي) اگزوسآ

  يونديت) بافت پ    يتوكندريپ) م

  آسان    - ١٢
    يرگب) نقش ضربه      ) جمجمهآ

  يهلا يك يسنگفرش ي) بافت پوششپ

  داروها يبرخ ينواسيدگلوكز آم يژنت)اكس



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٤

  متوسط    - ١٣
 يجگاهيو لوب گ ي) لوب پس سرآ

  يشانيب) پ

  يجگاهيپ) گ

  آسان    - ١٤
  ي) پل مغزآ

  ب) مخ

  يمغزپ) پل 

  يپوتالاموست) ه

  آسان    - ١٥
اگــر هــر روز بــا آنهــا در تمــاس  يرا حتــ يــدنام افراد جد تواننديافراد نم ين) اآ

در ذهــن  يقــهچنــد دق يحداكثر فقط برا يدجد يهاباشند به خاطر بسپارند و نام

  .مانديافراد م ينا

   يپوتالاموس) در ارتباط با قشر مخ و تالاموس و هب

  آسان    - ١٦
  آنان در حال رشد است.مغز  يرا) زآ

و بــه فــرد احســاس  شــوديآزاد م يكمتــر ينبا ادامــه مصــرف دوپــام يرا) زب

حالــت و  يــناز ا ييرهــا يو برا دهديدست م يو افسردگ حوصلگييكسالت و ب

  مصرف كند. يشتريفرد مجبور است مواد ب يننخست يبه سرخوش يابيدست

  آسان    - ١٧
  )گشاد شدن مردمكآ

  يشفزات)ا  يشپ)افزا  يشب)افزا

  آسان    - ١٨
  يدر) هآ

 يب) در سطح شكم

   ييپ) بخش جلو

  يت) مركز

  آسان    - ١٩
وجود دارد كه هنگام ســوختن همــراه  يمختلف يباتدر تنباكو ترك يرا)درست ـ زآ

منجــر بــه  توانــديكه م شوديمضر وارد دهان حنجره و شش م يباتترك يندود ا

  سرطان شود.

 شــوديتنباكو ســوزانده م يشترب يحتو  يگارهم اندازه با س يان)نادرست ـ در قلب

  تر باشد.خطرناك يگاراز س يحت توانديپس م

  آسان     - ٢٠

  
  

  

  

 ٢آزمون تشريحي          

 آسان      - ١
    آ) عصبي و پشتيبان (نوروگليا)

  ب) گره رانويه

    پ) رابط

  هاي پشتيبانت) سلول

 آسان       - ٢
  آ) زيرا نفوذپذيري غشا به پتاسيم بيشتر از سديم است. 

    حريكب) با ت

  +٣٠پ) در ولتاژ  

 متوسط       - ٣
  رسد.آرامش مي آ) نادرست ـ از پايان پتانسيل عمل سلول ابتدا به پتانسيل

  ب) درست 

  پ) نادرست  ـ سرعت هدايت پيام نه انتقال

    ت) درست

 متوسط       - ٤
  ب) تالاموس    ايآ) رابط پينه

    ت) نخاع     پ) پل مغزي

 



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٥

 دشوار      - ٥
از نورون وجود دارد و سيناپس ديگــر غيرفعــال  آ) فقط يك سيناپس فعال خارج

  باشد.مي

  ب) يك سيناپس

  پ) نورون رابط مهاري با نورون حركتي ماهيچه سه سر

ت) در همه نورون تغيير پتانسيل الكتريكي داريم ولي الزامــاً هــر تغييــري ايجــاد 

 باشد.پتانسيل عمل نمي

 متوسط       - ٦
    آ) از چپ به راست

  ب) آكسون

بخش فاقد ميلين است و در آن هدايت نقطــه بــه نقطــه مشــاهده  پ) خير ـ اين

 شود.مي

 آسان      - ٧
  آ) شيار بين دو نيمكره و كرمينه

ي مغــز بريم تا بطن چهارم بين مخچه و ســاقهب) مخچه را در امتداد كرمينه مي

  مشاهده شود.

 آسان      - ٨
  كند.آ) سلولي كه پيام عصبي را از سلول پيش سيناپسي دريافت مي

 هاي عصبي كه در غلافي از بافت پيوندي قرار دارند.اي از رشتهجموعهب) م

 آسان      - ٩
  آ) وجود يا عدم وجود ميلين و قطر نورون

ب) زيرا پيام عصبي در يك گره توليد شده و به گره بعــدي بــا هــدايت جهشــي 

شود. در فاصله بين دو گره غلاف ميلــين قــرار دارد كــه در ايــن نقــاط ارسال مي

 شود.ملي ايجاد نميپتانسيل ع

 آسان    - ١٠
هــاي ـ تا انتقال پيام بيش از حد صورت نگيرد و ديگــر اينكــه امكــان انتقــال پيام

  جديد فراهم شود.

بــري دوبــاره آنهــا را وارد پايانــه آكســون ـ سلول پيش سيناپسي بــا روش درون

 كنند.هايي ناقل عصبي را تجزيه ميكند و نيز آنزيممي

 آسان    - ١١
  هاي عصبي بدون ميلينجسم سلولي و رشته ي شاملآ) ماده خاكستر

هاي خاكستري بــه ب) اين جمله نادرست زيرا در بين بخش سفيد مخ نيز بخش

  شود.صورت پراكنده مشاهده مي

 دشوار    - ١٢
    ب) پرده مياني و داخلي       آ) پرده داخلي

 ت) پرده داخلي    پ) پرده خارجي

 آسان    - ١٣
 ت) هيپوكامپ  وتالاموسپ) هيپ  ب) مغز مياني  النخاعآ) بصل

 دشوار    - ١٤
  دارب) ميلين    آ) مويرگ پيوسته

 باشد.تاي آن عرضي مي ٢شيار كوتاه عميق وجود دارد كه  ٣پ) 

 هاي مخت) شيار بين نيمكره

 متوسط    - ١٥
كنــد در همــاهنگي حركــات بــدن آ) چون مخچه اطلاعات بينايي را دريافت نمي

  خط راه برود.تواند روي يك شود و فرد نميدچار مشكل مي

  پ) لوب گيجگاهي    هاي بوياييب) لوب

 آسان    - ١٦
مدت: ايجاد ناهماهنگي در حركات بدن، اختلال در گفتار، كــاهش پيامدهاي كوتاه

  هاي محيطيفعاليت بدني، كاهش سرعت واكنش فرد به محرك

 پيامدهاي بلندمدت: انواع سرطان، مشكلات كبدي، سكته قلبي

 متوسط    - ١٧
  آ) بخش پسين مغز

شــود كــه مصــرف ) برخي از مواد اعتيادآور مانند ترياك از گياه استخراج ميب

  آن كاملاً خطرناك است.

 پ) سطح شكمي

 آسان    - ١٨
 جفت عصب نخاعي ٣١جفت عصب مغزي و  ١٢آ) 

 پ) بخش خودمختار    ب) بخش حركتي

 متوسط    - ١٩
    اعصاب پاراسمپاتيك ب)  عصاب پاراسمپاتيكاآ) 

  هاي صاف و قلبيپ) ماهيچه

 آسان     - ٢٠
  هاي پراكنده در ديواره بدن هيدر است.اي از نورونآ) مجموعه

  اند.ها خارج شدهها و گرههاي جانبي كه از يك سمت طنابب) رشته

  كند.هاي همان بند را تنظيم ميپ) هر گره فعاليت ماهيچه



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٦

  

  
  

  

 

 پايانيآزمون تستي                                             

 

  متوسط    »٣« ينهگز - ١
 يــاهــا و مهــار يــونبه  يناپسيس سياختة پ يغشا ييرپذيريسبب تغ يناقل عصب

-ياختــهتوســط  يناپسيس يدر فضا يعصب ة ناقلماند يشود. باقيها مآن يكتحر

 يــهها تجزياختهترشح شده از  يهاميتوسط آنز ياو  يناپسي، بازجذبسشيپ يها

  .شوديم

  متوسط    » ٣« ينهگز - ٢
 ينســازند از بــيمــ يلــينكه م ي پشتيبانهاياخته يساسكلروز يپلمالت يماريدر ب

  .يعصب يهاهياختروند، نه يم

  متوسط   » ٣« ينهگز - ٣
  ها:ينهگز يرسا يبررس

  خواهد بود. ATPبدون صرف  ياختهاز  يم: خروج پتاس )١( گزينه

  خواهد بود. ATPبا صرف  ياختهبه  يم: ورود پتاس )٢( گزينه

 روش آن بــا يهــادهنــدهبلكــه انتقــال شــوند،يها خارج نمــهيزكيس: ر )٤( گزينه

  شوند.يآزاد م يناپسيس يبه فضا ATPو با صرف  يرانبرون

  متوسط    » ٢« ينهگز - ٤
  ارتباط دارد و به آن متصل است.ي اكناره ةبا سامان يماًمستق ياييلوب بو

  ها:هينگز يرسا بررسي

  .است يپوتالاموسه يتشنگ يم: مركز تنظ )١( گزينه

  دارند. نقش يتنفس يندهايفرا يمالنخاع در تنظو بصل ي: پل مغز )٣( گزينه

  شود.مي انجام يحس يهاميااغلب پ ية: در تالاموس پردازش اول)٤( گزينه

  متوسط    » ٤« ينهگز  - ٥
  ها:هينگز يرسا يبررس

  است. بسته يميدار سديچهمشخص شده كانال در ة: در نقط )١( گزينه

به ســلول  پتاسيم،پتاسيم – يم: به علت فعال بودن پمپ سد )٣(و  )٢( يهاهگزين

  .شوديمصرف م يوارد شده و انرژ

  

  

  دشوار   » ٤« ينهگز - ٦
 هــاييــون و شودمي تشديد پتاسيم –سديم  پمپ فعاليت عمل پتانسيل پايان در

 داخــل بــه را پتاســيم و بافتي) ميان مايع (افزايش سديم سلول خارج به را سديم

  .كندمي منتقل پتاسيم) يش(افزا سلول

  :هاگزينه ساير بررسي

  .شودتر ميفعال پتاسيم – سديم پمپ عمل، پتانسيل پايان در:  )١( گزينه

  .باشد منحني قلة نوك در است ممكن:  )٢( گزينه

  .باشد عمل پتانسيل روپايين فاز در است ممكن:  )٣( گزينه

  دشوار   » ٢« ينهگز  - ٧
 از بيشــتر نــورون از خــارج ســديم همواره غلظت ش،آرام و عمل پتانسيل طي در

  .است آن داخل

  دشوار   » ٤« ينهگز - ٨
 كــه دهــدمي رخ عمل پتانسيل پايان پتاسيمي در داردريچه هايكانال شدن بسته

 ســلول درون ســديم تــراكم از پتاســيم – پمپ سديم بيشتر فعاليت با آن پي در

  .شودمي كاسته

  :هاگزينه ساير بررسي

 هســتند پتاســيمي بســته داردريچه هايكانال عمل پتانسيل ابتداي در: )١( گزينه

  .شوندمي بسته كه اين نه

 پتاســيم، – ســديم پمــپ بيشــتر فعاليت با عمل پتانسيل پايان از بعد:  )٢( گزينه

  .يابدمي افزايش سلول درون پتاسيم تراكم

 اخــتلاف كــه روش پايينبخ در غشا پتانسيل تغيير منحنيِ شكلِ به توجه با:  )٣( گزينه

  .هستند بسته سديمي دارهاي دريچهكانال شود،مي نزديك صفر به پتانسيل

  دشوار    » ٢« ينهگز - ٩
 در. دارد بلنــد دنــدريت حســي، ياختة عصــبي تنها عصبي، ياختة نوع سه بين در

  .هستند ميلين غلاف داراي دندريت و هم آكسون هم حسي، عصبي ياختة

  متوسط    » ٤« ينهگز - ١٠
 فضــاي از بايــد مانــده، بــاقي عصــبي هاي ناقــلمولكول عصبي، پيام انتقال از سپ

-پيــام انتقال امكان و جلوگيري پيام حد از انتقال بيش از تا شوند تخليه سيناپسي

  .شود فراهم عصبي هاي

  :هاگزينه ساير بررسي

 عصــبي لناقــ هاي حـاـويريزكيسه رسد،مي آكسون پايانة به عصبي پيام وقتي:  )١( گزينه

  .كنندمي آزاد سيناپسي فضاي را به عصبي هايناقل انرژي)، صرف (با رانيبرون با

 هــادرون ريزكيســه و ســاخته عصبي هايياخته جسم در عصبي ناقل:  )٢( گزينه

  .شودمي ذخيره

 ياختــة بازدارنده باشــد، يا كننده تحريك عصبي ناقل كه اين براساس:  )٣( گزينه

  .شودمي مهار آن فعاليت اي تحريك سيناپسي پس



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٧

  متوسط   » ١« ينهگز  - ١١
  :هاگزينه بررسي

 بــا و جراحــي نيســت تيــغ با برش به نياز ايپينه رابط مشاهده براي:  )١( گزينه

  .بينيممي را ايرابط پينه و كنيممي ايجاد فاصله مخ نيمكره دو بين در انگشتان

 حــاوي ٢ و ١ هــايبطــن ،ايپينــه رابط و گوشسه رابط طرف دو در:  )٢( گزينه

  .دارند قرار مويرگي هايشبكه

 ٣ و بطــن بينــيممــي آن زير در را هاتالاموس گوشسه رابط برش با:  )٣( گزينه

  .شودمي مشاهده هاتالاموس عقب در

 در (داراي نقــش ميــاني مغــز از بخشــي مغــز چهارگانه هايبرجستگي: )٤گزينه(

  .دارند قرار يزفاپي عقب در و است شنوايي) و بينايي

  دشوار    » ١« ينهگز - ١٢
 ســيناپس ســه نخــاع خاكستري در بخش بينيد،مي كتاب شكل در كه طور همان

  .شودمي مهاري يافت سيناپس يك و تحريكي

  :هاگزينه ساير بررسي

  .شودآزاد نمي عصبي ناقل آن در و است غيرفعال شده ذكر سيناپس:  )٢( گزينه

 دنــدريت .اســت حســي نــورون شــود،مــي تحريــك كه نوروني اولين:  )٣( گزينه

  .است ميلين غلاف داراي حسي نورون

  .اندپيكري دستگاه عصبي به متعلق انعكاس اين در حركتي هاينورون:  )٤گزينه (

  متوسط    » ١« ينهگز - ١٣
 عصــبي دستگاه انسان، مانند داران،در مهره. دارند پشتي عصبي طناب داران،مهره

  .است محيطي ي ومركز عصبي دستگاه شامل

  :هاگزينه ساير بررسي

 شــده حشــرات كشــيده بــدن طــول در كه شكمي عصبي طناب يك:  )٢( گزينه

 آن هــايماهيچــه گره فعاليــت هر. دارد عصبي گرة يك بدن، از بند هر در است،

  .كندمي تنظيم را بند

  .ستا مغز كه فاقد است هيدر در عصبي شبكة عصبي، ساختار ترينساده:  )٣( گزينه

-شــده هم متصل به هاييرشته با موازي عصبي طناب دو پلاناريا در:  )٤( گزينه

 ســر در عصــبي دو گره پلاناريا در. كنندمي ايجاد را مانندي نردبان ساختار و اند

 خــورده جــوش هــم بــه چنــد گــره از حشرات مغز. اندداده تشكيل را مغز جانور،

  .است شده تشكيل

  دشوار   » ١« ينهگز - ١٤
 يجــانب يهادو طنــاب رشــته ينكه از طــرف يمدار يدو طناب عصب ياپلانار) در ١

طنــاب  يككه در ملخ  يمتعلق هستند در حال يطياند كه به بخش محخارج شده

  .يمدار يعصب

كــه  يخارج شده در حال يرشته جانب يادر پلانار يطرف طناب عصب يك: از توجه

جملــه  يــاتاســت. بــه ادبخارج شده  يآن رشته جانب يدو طناب عصب يناز طرف

  .يددقت كن

 يــاو در خــود پلانار يمدار يطناب عصب يك. يمندار يعصب يها) در ملخ طناب٢

  اند.نشده يدهبدن كش يها تا انتهاطناب يزن

  گره ندارد. يادر پلانار يعصب يها) طناب٣

  مرتبط دارند. يهاو هم ملخ همانند هم در مغز گره يا) هم پلانار٤

  شوارد   » ٣« ينهگز - ١٥
 يدر بخــش خاكســتر يدرون نخاع وجود دارد كه همگــ يناپسس ٤) درست ـ آ

  .شونديم يدهد

نخــاع قــرار  يو رابط در بخش خاكستر ينورون حركت ي) درست ـ جسم سلولب

   يپشت يشهدر ر ينورون حس يكه جسم سلول يدارد در حال

  .باشدمي

 يق به بخــش حســقرار دارد كه متعل يپشت يشهدر ر ي) نادرست ـ نورون حسپ

  .باشديم يطيمح يدستگاه عصب

 يمنــدار يعصــب يــامپ يــدسه سر تول يچهماه ي) درست ـ فقط در نورون حركتت

  .باشديم يلينم يكه دارا

  دشوار   » ٢« ينهگز - ١٦
دو ســر   يچــهبــا ماه ي) نــورون حركتــ١وجود دارد:  يناپسس ٢خارج از نخاع  در

  سه سر كه: يچهبا ماه ي) نورون حركت٢

. باشــديم يرفعــالدوم غ يناپسو ســ باشديم يكياول فعال و از نوع تحر سيناپس

 ي(نورون رابــط مهــار يمدار يمهار يناپسس يكدست  يدندر انعكاس عقب كش

سه ســر) كــه درون نخــاع قــرار دارد و خــارج از نخــاع  يچهماه يـ نورون حركت

  .يمندار يمهار يناپسس

  دشوار   » ١« ينهگز - ١٧
قرار دارد كه با ترشــح بــزاق در  يچهارم پل مغز ) درست ـ در مجاورت بطن١

  گوارش نقش دارد.

نقش دارد كه دستور شــروع دم  يبرون ده قلب يمالنخاع در تنظبصل -)نادرست٢

  .كنديم يجادرا ا

ترشح اشك توســط پــل  يقرار دارد ول يانيها مغز متالاموس ير) درست ـ در ز٣

  .شوديم يمتنظ يمغز

  نقش دارد. بلعكه در انعكاس  باشديمالنخاع بصل -) نادرست٤

  

  



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٨

  متوسط   » ١« ينهگز - ١٨
 يــهلا يــك يكه پرده داخل ياست در حال يهلا ٢ يدارا ي) درست ـ پرده خارج١

  دارد.

انــدك مربــوط بــه  ياند و فضاساخته شده يوندي) نادرست ـ هر دو از بافت پ٢

  .باشديم يبافت پوشش

 باشــديم يمركز يدستگاه عصب يوستهپ يرگمو يـ مغز ي) نادرست ـ سد خون٣

  به پرده مننژ ندارد. يو ربط

  نه در ساختارشان يمدار يـ نخاع يمغز يعها ماپرده ين) نادرست ـ ب٤

  متوسط  » ٢« ينهگز - ١٩
مشــاهده  ياست كــه مغــز گوســفند را از ســطح شــكم يندهنده احالت نشان اين

  .كنيميم

 يپــل مغــز يينادرون مخچه اســت و مخچــه در پــ ي) نادرست ـ درخت زندگآ

  قرار دارد.

 يو پــل مغــز ياســماك ينبــ ينــايي،ب ياسماياز ك تريينپا ياني) درست ـ مغز مب

  قرار دارد.

مغــز و  يســاقه ينمخ و در بــ هاييمكره) نادرست ـ بطن چهارم در خارج از نپ

  مخچه قرار دارد.

 يــانيم و مغــز يــاييبو يــازپ ينو ب يانيبالاتر از مغز م يناييب ياسماي) درستـ كت

  .باشديم

  آسان   » ٢« ينهگز - ٢٠
نــه  شوديانجام م يردقيقو غ يرماهرانهمربوط به حركات بدن به صورت غ اعمال

  همه اعمال بدن

  

  

  

  

 

 پلاسآزمون                

  » ٣« ينهگز - ١
  .باشدي) نادرست ـ بطن چهارم در خارج از مخ و درون ساقة مغز م١

 يمبيــكل يهــابخش يرو ســا انييمغز م يپوتالاموس) نادرست ـ در مجاورت ه٢

  قرار دارد.

  ) درست ـ مطابق شكل كتاب٣

  .باشديم يانياز مغز م يچهارگانه جزئ هايي) نادرست ـ برجستگ٤

  » ٢« ينهگز - ٢
  است. يپوتالاموسسؤال ه منظور

  .كنديو ترشح م يدهورمون آزادكننده را تول يپوتالاموس،) نادرست ـ ه١

 يپوتــالاموساست كه در ه يهورمون ضدادارو  ينتوس ي) درست ـ منظور اكس٢

  .شوديم يرهذخ ينپس يپوفيزو در ه يدتول

  .باشديم يپوكامپنقش مربوط به ه ين) نادرست ـ ا٣

 يكلســ يروئيــدي،ت يهاهورمون ين،انسول يبرا ياستخوان يها) نادرست ـ سلول٤

در  ميچكــدادارنــد كــه ه يرنــدهو هورمون رشــد گ يروئيديو هورمون پارات ينتون

  .شوديساخته نم يپوتالاموسه

  » ١« ينهگز - ٣
و  ييشــنوا يــتكــه در فعال باشــديم يانياز مغز م يچهارگانه بخش هايبرجستگي

  نقش دارد. يناييب

بــزاق  كننــدهيمكه مركــز تنظ يدر بالاتر از پل مغز يانيمغز م يها) همه بخش١

  است قرار دارد.

  بالاتر از آن قرار دارد. يزن يا) غده٢

  و مخچه قرار دارد. يالنخاع، پل مغزبصل يعنيتنفس  يدر مجاورت مركز اصل) ٣

      نقش مربوط به تالاموس است. ين) ا٤

  » ١« ينهگز - ٤
 هــاييكپ يرســا يحتــ يــاهورمــون و  ي،ناقــل عصــب توانــديم رسانيامپ مولكول

 ييــرتغ يرنــدهگ يسه بعــد يا ييلازم شكل فضا يكباشد. پس از اتصال پ يمياييش

  است. يزگر آب يهاكنشدر برهم ييرلازمه آن تغكند كه 

  صادق است. يناقل عصب ي) فقط برا٢

  .دهديرخ م» ١« ينهمورد بعد از گز ين) ا٣

  .يستصادق ن يناقل عصب يمورد برا ين) ا٤

  » ٣« ينهگز - ٥
نــورون  يــك كنــديدرد را منتقــل م يرنــدهگ يامكه پ يعصب ياخته) نادرست ـ آ

  تعلق دارد. يطيمح يستگاه عصبد ياست كه به بخش حس يحس

و هم آكســون نــورون  يحس ينورون يتهم درندر ي) درست ـ در عصب نخاعب

اســت  ياكه چنــد هســته اييچهبا سلول ماه يقرار دارد كه نورون حركت يحركت

  .دهديم يناپسس

كــه هــر دو  يــمسه ســر و دو ســر را دار يچهماه ي) درست ـ دو نورون حركتپ

 ييــرتغ يــنســه ســر ا يچهماه يدر نورون حركت يدارند ول يكيالكتريلپتانس ييرتغ

  .شوديعمل نم يلپتانس يجادمنجر به ا

 يچــهماه يحركت يهاو نورون يكيو رابط تحر ينورون رابط مهار ٤) درست ـ ت

 يقرار دارند كه نورون رابط بــا نــورون حســ يدوسر و سه سر در بخش خاكستر

  دارند. يناپسس



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٢٩

  » ١« ينهگز - ٦
 يــددارنــد. در تول يماده هستند رفتار دگرخــواه يسل كارگر كه همگع زنبورهاي

 يهــااز بچه زنبورهــا باعــث انتقــال ژن يبا نگهدار يندارند ول يممثل نقش مستق

  .شونديمشترك خود با ملكه به نسل بعد م

بهــم  يدر حشرات در محل گــره عصــب يطناب عصب يدو رشته عصب» ١« گزينه

  .شونديمتصل م

راه نــدارد و بــه  يــرونبــه ب يمحشرات مستق يدرست ـ سامانه دفعنا» ٢« گزينه

  روده متصل است.

  .شوديانجام م ييفقط در انشعابات انتها ينادرست ـ تبادلات گاز» ٣« گزينه

 ينهموجود در بخــش ســ يعصب يهافقط گره يرنادرست ـ مطابق تصو» ٤« گزينه

  (سه جفت پا) دارد. يحركت يهامرتبط با اندام ي(سه گره پشت سر هم) اعصاب

  » ٣« ينهگز - ٧
  .شوديم يمتنظ ي) درست ـ ترشح بزاق توسط پل مغزآ

اســت كــه ترشــحات آن بــا  يغــده بناگوشــ يغده بزاق ين) نادرست ـ بزرگترب

  .شوديم يختهبه كنار فك بالا ر ييمجرا

 يــادگيريدر رفتــار  توانــدياست كه م يانعكاس ي) درست ـ ترشح بزاق پاسخپ

  .يردصورت گ يرطبيعيشده با محرك غ ياز نوع شرط

  ت) درست

  » ٤« ينهگز - ٨
بزرگتــر  يبرجستگ ٢و در مجاورت  ٣است كه در عقب بطن  يزف ياپ غده منظور

  است قرار دارد. يانياز مغز م يچهارگانه كه بخش هاييبرجستگ

  » ٢« ينهگز - ٩
  .باشديم ياسؤال كرم پلانار مقصود

  ينه حفره عموم شدبايم يحفره گوارش يدارا يا) پلانار١

  وجود ندارد. ياخاص حشرات است پس قطعاً در پلانار يگيمالپ يها) لوله٢

  .باشديم يساختار عصب ينترساده يصادق است كه دارا يدرمورد درباره ه ين) ا٣

  .شوديم يده) همولنف در حشرات د٤

  » ١« ينهگز - ١٠
بلــع اســت از  مركــز يالنخاع كه دارااست كه به بصل ياز سؤال پل مغز منظور

  است. يكترهمه نزد

  مدت زمان دم را دارد. يمتنظ يفهوظ ي) پل مغز١

  است. يپوتالاموسه ينهگز ين) منظور ا٢

  .باشديم يانيمربوط به مغز م يفوظا ين) ا٣

  مخچه است. ينه) هدف از گز٤

  » ٤«  ينهگز - ١١
آن بــا هورمــون  يــدقرمــز اســت كــه تول يچــهگو ي،خــون يهاســلول ترينفراوان

  .شوديم يمتنظ شوديترشح م يهكه از كبد و كل روپويتينيارت

با باز جذب و ترشح و كبــد مــثلاً  يهنقش دارند كل يون يم) هر دو اندام در تنظ١

  آهن يرهبا ذخ

  است. يزراز دستگاه درون يدارند كه جزئ يزردرون يها) سلول٢

  .شونديم يمتنظ يبخش خودمختار دستگاه عصب ير) تحت تأث٣

آن بــه اوره از  يلو تبــد اكســيديو كــربن د يــاكآمون يــبكبــد بــا ترك ) فقط٤

  .يستصادق ن يهو در مورد كل كاهديم ياكآمون يتسم

  » ٤« ينهگز - ١٢
و در مــورد  شــوديم يــدهفقط در جانوران د ٣و  ٢و  ١ هايينهكه گز يدكن دقت

  .يستصادق ن ايياختههر جاندار پر 

  » ٢« ينهگز - ١٣
  .شوندياز سلول خارج و به آن وارد م يمپتاسو  يمسد هاييون) همواره ١

نقطــه بــه  يتاست پس در همه نقــاط آن هــدا يلينفاقد م يعصب ياخته) چون ٢

  دارد. يو سرعت ثابت گيردينقطه صورت م

  .يستندهمزمان باز ن يچكدامه يراز يمندار داريچهدر ) بسته شدن همزمان هر دو كانال٣

  .يستجمله صادق ن ينا يعصب يامپ يدنقطه تول ين) در اول٤

  » ٣« ينهگز - ١٤
 يننفــر يو نــوراپ يننفــر يهورمون اپ يهفوق كل يبخش مركز ي) در نقش موقت١

  .كنديرا گشاد م يژككه نا كنديترشح م

  نقش دارد. هايچرب يميايي) صفرا در گوارش ش٢

 ينانســول يــدكــاهش تول يلوزالمعده بــه معنــا يزربخش درون يت) كاهش فعال٣

و  ATP يــدكــاهش تول يجــهدر نت يعصب ياختهش ورود گلوكز به است پس كاه

بــه درون ســلول  يمپس كاهش بازگشت پتاســ يمپتاس يمپمپ سد يتكاهش فعال

  سلول  يمكاهش پتاس يتدر نها

و مشــكل در جــذب  و در  يفــاكتور داخلــ يدو كاهش تول يكنار ) منظور سلول٤

  قرمز يچهگو يدكاهش تول يجهنت

  » ٣« ينهگز - ١٥
و  يــرههستند كه خون ت ياقلب سه حفره ياست كه دارا يستانؤال دوزس مقصود

  .شوديرگ خارج م يكروشن از بطن با 

  در جذب آب دارند. يتوانمند يه) پرندگان و خزندگان كل١

  دارند. يپشت يداران طناب عصب) تمام مهره٢

  هم دارند برخلاف خزندگان يتنفس پوست ي،علاوه بر تنفس شش يستان) دوز٣

مصــرف  تــرييشب يداران انــرژمهــره يرپرواز نسبت به سا يلپرندگان به دل )٤

  .كننديم



   
   

 

  فصل اول -   زدهمپاسخنامه زيست يا ٣٠

  » ٢« ينهگز - ١٦
  آ) درست

و خــارج از  يپشــت يشــهدر ر توانــديم ينورون حســ ي) نادرست ـ جسم سلولب

  مركز باشد.

پــس  دهــديم يشتعداد ضــربان قلــب را افــزا يك) نادرست ـ اعصاب سمپاتپ

  .شوديب كم منوار قل يهاموج ينفاصله ب

  .شوديالنخاع سبب توقف دم مبه بصل يامبا ارسال پ ي) نادرست ـ پل مغزت

  » ٢« ينهگز - ١٧
  .يابديجذب آب كاهش م بهيلدر سلول تما يونيتوازن  ي) درست ـ با برقرارآ

دارد كــه از  ATPبــه  يازخود ن يتفعال يبرا يمـ پتاس يم) درست ـ پمپ سدب

  .شدبايم ايياختهمحصولات تنفس 

شــكل  ييــربــه تغ يازن هايون ييجاجابه يبرا يمـ پتاس يم) نادرست ـ پمپ سدپ

  دارد.

 يشــترب يمـ پتاســ يمپمــپ ســد يــتفعال عمــل يل) نادرست ـ پس از پتانســت

  .شوديم

  » ٣« ينهگز - ١٨
  ينه حس باشديم ي) نادرست ـ بخش خودمختار اعصاب حركت١

  مخرج ادامه دارد.شروع شده و تا  ياز مر ي) نادرست ـ شبكه عصب٢

  ) درست ٣

  ) نادرست ـ تحرك و ترشح در لوله گوارش٤

  » ٣« ينهگز - ١٩
كه در ارتباط تنگاتنگ مربــوط بــه  يمدار يوستهناپ يرگ) نادرست ـ در كبد مو١

  است. يمركز يدستگاه عصب يوستهپ يرگمو

  .باشديم يد) نادرست ـ پرده مننژ در نخاع در تماس با ماده سف٢

 يشــترپــرده ب يهاقســمت يراز ســا يو داخلــ يانيپرده م ينب ) درست ـ فاصله٣

  از جمجمه قرار دارد. ياست كه در فاصله دورتر

  و فشرده را دارند.  يها هر دو نوع بافت اسفنج) نادرست ـ تمام استخوان٤

  » ١« ينهگز - ٢٠
  ) درست١

  ندارد. يكنواختي) نادرست ـ روده در ملخ قطر ٢

  قرار دارند. يدر طناب عصب يمتفاوت ياهها با فاصله) نادرست ـ گره٣

از بدن جانــدار قــرار دارنــد.  يمتفاوت يمعده و روده در بندها يش) نادرست ـ پ٤

  .كنديآنها را كنترل م يتفعال يمتفاوت يهاپس گره

 


